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KASDIENĄ...
Darbo Fronte
Kaip Skirtingai
Lenkai Budi
Nacių Propaganda

Darbo fronte pažymėtina šie 
dalykai:

Amerikos Darbo Federacija 
atsiliepė į pasiūlymą sudaryti 
tarptautinę sąjungą iš Ameri­
kos, Anglijos ir SSSR darbo 
unijų .

ADF siūlo vienybę.

Sovietai Atsiekė Naujų Laimėjimų

Dėlei ADF pasiūlymo CIO 
gali būti kliūtis, jei ADF norės 
vien ('10 unijų gryžimo, nes; 
tada CIO unijoms reiklų alsi-j 
žadėti industrinių unijų, kasi 
būtų žingsnis atgal, o ne pir­
myn.

Bet dėlei to gal bus susitaria.
. Unijų vienybė būtų labai ge­

ras dalykas.

Vokiečiai nuskandino Ameri­
kos laivą. Va kaip skirtingai 
paduodama žinios apie lai:

“Heil Hitler after sinking 
U. A. Ship” — Chcago Daily 
Time.

“Nazi officers on deck salute 
victims in Sea”—Chicago Trib­
une.

Chicago Sun padavė panašiai 
kaip “Times”.

Sulyg ‘Times’ ir ‘Sun,’ naciai 
nuskandinę laivą pasityčiojimui 
dar salulavo Hitlerį, bet sulyg 
“Tribune” naciai labai sportiš­
ki—-nuskandinę laivą salti tavo 
jo igolsj-

Viena kelia pagiežą prieš na­
cius, kita sudaro gerą apie juos 
nuomonę.

Dar 300,000 lenkų armijos ir 
40,000 civilių atvyko Iranan iš 
SSSR. Lenkų vadai sako, visos 
kliūtys santikiu su SSSR jau 
eliminuotos.

SSSR padeda lenkams.

Gen. Anders, lenkų armijos 
vyriausias komandanlas, pa­
reiškė:

“Lenkai žino, jei Vokietija 
laimėtų, Lenkijos jau nebūtų”.

Nebūtų Lenkijos, nebūtų Lie­
tuvos, nebūtų Pabaltijos šalių.

Tai žino ir tie lietuvių, kurie 
Hitleriui talką teikia.

Dėlko jie deda nacių propa­
gandą? Vieni nesuvaldydami 
pagiežos Sovietų Sąjungai, ki­
ti sužiniai bendradarbiaudami 
Hitleriui

Jau negali būti mažiausios 
abejonės, kad naciai yra visų 
tautų vergėjai; kad jie vokiečius 
stato virš visų, o kilus vergais 
laiko.

. Kas nori tautų laisvės, apsi­
sprendimo negali pritarti na­
ciams, padėti jiems.

Tie lietuvių, kurie skleidžia 
nacių propagandą, nepaiso 
Lietuvos likimo, bile jie sau ko­
kios naudos turėtų.

Vakar “Naujienos”, stam­
biam antgalvyje, suspigo: “Vo- 
kiečiai Okupavo Kerčio Pu­
siasalį.”

Tokia žinia yra saldžiau už' 
medų to laikraščio redakcijai.

Taip šaukdami jie pagaivina 
savo vargstančią sielą.

O Chicago Sun ir Daily News 
uždėjo anlgalvius, kad naciai 
sumušti prie Charkovo.

Kiti laikraščiai praneša, kad 
Amerikos Darbo Federacija 
prielankiai atsiliepia apie Sir 
Walter Citrine siūlymą, o 
“Naujienos” dumia savo skaity­
tojams akis: “ADF nepritaria 
Sir Walter Citrine planui dėl

ANGLAI DEMON I 
STRUOJAUŽAN 
TRĄJ1 FRONTĄ 

—
VOKIETIJOS MIESTŲ B O M - ' 
BARDAVIMAS, KARAS LIBI­
JOJ AR KOMANDŲ ĮSIVER­
ŽIMAI I FRANCŪZIJĄ NE­
ATSTOJA ANTROJO FRONTO

LONDONAS, geg. 25.—Sek­
madienį Anglijoje įvyko masi­
niai mitingai ir demonstraci­
jos už atidarymą antrojo fron­
to Europoje.

Darinėtis lordas Slrabolgi kal­
bėdamas Hippodrome teatre 
aiškino, kad amerikiečiai kar­
eiviai nemano, jog jie atgaben­
ti į šiaurinę Airiją vien pasė­
dėti.

“O mes, anglai, taipgi nenori­
me vokiečius mušti vien Angli­
joj, Škotijoj ar Valijoj. Mes 
norime juos daigeli pačioj Vo­
kietijoj’,” sakė lordas Slrabolgi.

Darbietis lordas kalbėjo an­
trame mitinge, kuriuos suren­
gė lordo Beaverbrooko laikraš­
tis “Daily Express.” Kaip pir­
mam, taip ir antram mitinge 
vielų neužteko, nors įžanga ne­
buvo maža. šimtai žm'onių 
gryžo nuo svetainės.

Lordas Slrabolgi tvirtino, kad 
antrąjį frontą atidaryti yra vi­
sos galimybės. “Reikia lik tal­
kininkams—anglams, amerikie­
čiams, lenkams ir čekams 
smogti vokiečiams iš vakarų 
puses, kuomet Raudonoji Ar­
mija smogia juos iš rylų pu-

Nepapraslai didelė demons­
tracija įvyko Trafalgar aikštėj. 
Daug desėtkų tūkstančių žmo­
nių į aikštę atėjo. Nuoširdžiai 
jie rėmė reikalavimą atidaryti 
antrąjį frontą.

Komunistas kalbėtojas Pol- 
litt įspėjo susirinkusius neina-' 
nyli, kad antrojo fronto atida­
rymas užtikrinąs. Jisai sakė, 
reikia didžiausio spaudimo į 
vyriausybę ir kariuomenės va­
dovybę, kad išreikalauti antrąjį 
frontą. Anot jo, pasėkiu ingiau- 
si bombardavimai Vokietijos 
miestų ,pasekmingiausi koman­
dų įsiveržimai į Norvegiją ar 
okupuotą Francūziją, o net ir 
karas Libijoj—neatstoja antro­
jo fronto.

IŠLEIDO 30,000 LENKŲ 
KARO BELAISVIŲ

MASKVA. — šiomis dienomis 
Sovietų vyriausybė dar išleido 
į užsienį 30,000 lenkų kareivių, 
kurie nuo 1939 melų rudens 
buvo Sovietų Sąjungoj kaip ka­
ro belaisviai, nors ir gyveno 
laisvai.

Meksikos Mieste 
Demonstrantai Sude 
gino Nacių Vėliavą

MEKSIKOS MIESTAS, geg. 
25. —. Meksikos vyriausybė su­
rengė pirmą 'protesto demonst­
raciją prieš fašistinių agreso­
rių skandinimą. Meksikos pre­
kybinių laivų. Demonstrantų 
pasipiktinimas buvo didelis. 
Atkartolinai reikalavo skelbti 
karą Vokietijai, Italijai ir Ja­
ponijai.

Demonstraciją priėmė prez. 
Camacho ir kiti vyriausybės 
nariai. Demonstracija buvo 
labai entuziastinga, tik netaip 
jau skaitlinga kaip turėjo būti. 
Per visą demonstracijos laiką 
darbininkai reiškė didelę pa­
garbą Sovietų Sąjungai. Ties 
prezidentiniu rūmu demonst­
rantai sudegino vokiečių fašis­
tinę vėliavą.

Hitleris ir Vėl Spiria 
Lavalio Valdžią 
Dėtis su Naciais

LONDONAS, geg. 25.—Hille- 
ris padidino spaudimą į Lavalį, 
kad tąsai pasirašytų vokiečių- 
francūzų paktą “gynimui Fran­
cūzijos imperijos.” Toksai pak­
tas duotų naciams teisę karo 
reikalams Raudoti Francūzijos 
teritoriją ir josios kolonijas, o 
virš viso to, gal kartais ir pa­
čią Francūziją įtrauktų į karą 
prieš talkininkus.

Yra atitinkamų ženklų, kad 
Lavalis sutiko peržiūrėti nacių 
paktą, bet tik ta sąlyga, jeigu 
prie pakto nebus prileista Ita­
lija.

Lavalis esąs tikras, jei paktą 
pasirašys ir Mussolinis, tai ne­
išvengiamai į, Italijos kontrolę 
pereis Korsikos sala ir Tunisas. 
To Lavalis bijo kaip ugnies, 
nes pervedimas Francūzijos že­
mes italams greičiausia sunai­
kintų Lavalio politines pozici- 
jos. .

Dabar paaiški, kad pastaruo­
ju laiku Mussolinis buvo pra­
dėjęs reikalauti francūzų teri­
torijų tuo tikslu, kad Francū­
ziją pastūmėti prie kalbamo 
pakto.

LONDONAS. — Hitlerio pa­
stumdėlis Lavalis praranda pa­
skutinę įtaką Francūzijos žmo­
nėse. Jo ima neapkęsti jau 
net stipriausi jojo rėmėjai.

darbininkų unijų bendradar­
biavimo.”

čia norėta pasakyti prieš/So- 
vielų darbo unijas, bet apme­
luota Am. Darbo Federacija.

Ten pat telpa nacių propa­
ganda “Laišku per Lisaboną”, 
kad Švedijos socialdemokratai 
pasisakė prieš Sovietų Sąjun­
gos pretenzijas Pabaltijo kraš­
tų klausimu.

Pasirodo, kad ir Švedijos so­
cialdemokratai turi ryšių su 
naciais, ir jie pasitarnauja 
Goebbelso propagandai.

V. Andrulis.

Atvaizdas imtas Kerčiaus užmiestyj, kai praeitų žiemą raudonarmiečiai iš­
vijo vokiečius iš rytinio Kere pusiasalio. Moterys su ašaromis akyse nori at­

rasti savuosius, kuriuos naciai nužudė.

Anglijos Darbo Par­
tijos Konferencija 
Prasideda Šiandien

LONDONAS, geg. 25. — Kaip 
šiandien prasideda 41-ma Ang­
lijos Darbo Partijos metinė 
konferencija. Konferencijoje, 
be kita ko, kils aštrių ginčų tai­
kos su vyriausybe klausimu. 
Kai kurie partijos veikėjai rei­
kalauja baigti politinę laiką ir' 
ištraukti iš Churchillio kabine­
to darbiečius ministerius.

Už taikos tęsimą stoja Clem­
ent Attlee—vice-premieras, Er­
nest Bevin — darbo ministeris, 
Herbert Morrison—vidaus rei­
kalų ministeris ir Hugh Dalton 
—prekybos bordo prezidentas. 
Kai kurie šaltiniai linkę tvir­
tinti, kad konferencija pasisa­
kys už taikos tęsimą.

Serbai Partizanai 
Sunaikino Veik Visą 
Italų Batalioną

ISTANBUL. — Serbai parli- 
zanai kirto okupantams ytin 
skaudų smūgį aną dieną. Jie 
apsupo 7-tą italų kareivių ba­
talioną ir kone visą jį sunaiki­
no. Tik keletas jų įstengė pa­
sprukti atėjus tamsiai nakčiai.

Tas batalionas buvo atsių­
stas apsupti būrį partizanų ir 
nubausti apylinkės valstiečius 
už teikimą pagelbos partiza­
nams. Bet partizanai pirma 
apsupo italus ir artilerijos ug­
nimi be pasigailėjimo ėmė 
juos naikinti.

Talkininkai Sunaiki­
no Dar 20 Japonų 
Karo Lėktuvų
. MELBOURNE, geg. 25. — 
Suvienytų Tautų aviacija va­
kar antru kartu puolė japonų 
bazes New Britain ir Naujoj 
Gvinėjoj, šiuo atveju sudaužė 
20 priešo karo lėktuvų aerodro­
muose.

Dvi dieni prieš tai talkininkų 
bomberiai puolė tas pačias ja­
ponų vietas. Tada sunaikino 18 
jų lėktuvų.

MASKVA. — Amerikietis ko­
respondentas nuvykęs į frontą 
patyrė, kad Sovietų lakūnai esą 
aukštos nuomonės apie Ame­
rikos lėktuvus — Tomahawk, 
Kittyhawk ir Airacobra.

Maskva Naikina 
Barikadas, Statytas 
Apsigynimui Nuo Nacių

MASKVA, geg. 25.—Praeitą 
savaitę darbininkai pradėjo nai­
kinti barikadas, kurias statė 
praeitą rudenį Maskvos apgyni­
mui. Barikados susidėjo iš še­
šių pėdų storumo ir šešių aukš­
čio sienų, nutiestų skersai gat­
ves.

šalimais barikadų iškasta gi­
lūs grioviai lankoms įsiversti. 
Tankų sulaikymui dar daug 
kur įkasta į žemę ilgi plieniniai 
balkiai.

Dabar (uos balkius išrauna, 
griovius užlygina. Anot jauno 
majoro Vasilij Prohorovič 
Pronino, Maskva tikra, kad na­
ciai nesugryš, nes Raudonoji. 
Armija šiemet nepalyginamai 
tvirtesnė, negu jinai buvo per­
nai.

Iš Maskvos iškraustyta in­
dustrija ir 2,000,000 gyvento­
jų. Išgabentos mašinos į Mas­
kvą nebus grąžinamos atgal. Į 
jų vietą parveža naujas maši­
nas ir industrija povaliai atgai­
vinama.

Norvegai Greitai 
Pasiduoda į Nelaisvę 
Rytų Fronte

MASKVA, geg. 25. — Lenin- 
grado fronte paimtas į nelaisvę 
eilinis kareivis norvegų fašisti­
nio legiono tvirtino Sovietų au­
toritetams, kad kaip tik jisai 
gavo progą, be svyravimo pasi­
davė raudonarmiečiams Į ne­
laisvę.

Norvegas sakė, kad kaip ji­
sai, taip ir didžiuma norvegų 
legiono narių apgaule ir prie­
varta atgabentj į frontą. Nor­
vegai esą iš širdies nekenčia 
vokiečių, nes jie pavergė Nor­
vegiją ir kankina jos gyvento­
jus.

GALĖTŲ PADARYTI 
GAZOLINO Iš ANGLIES

WASHINGTONAS. — Valdiš­
ka kasyklų komisija tariasi mė­
ginti gamint automobiliams ku­
rą iš paprastos akmeninės an­
glies. Tačiau išmėginimui rei­
kės išleisti dideles sumas pi- 
nigų.

MARŠALAS TIMOŠENKO SUSTIP­
RINĘS PIRMESNIUS LAIMĖJIMUS 
ATNAUJINO CHARKOVO ATAKA
Netoliese Charkovo Raudonarmiečiai Išly­

gino Vokiečių Iškirstą Švarplą
MASKVA, geg. 25.—Maršalo 

Timošenkos atnaujintas ofen- 
syvas, paėmimui Charkovo, jau 
davė naujų ir sykiu stambių lai­
mėjimų. Pranešimas tvirtina, 
vokiečius ištrenkė iš dar kilos 
strateginiai svarbios apylinkės. 
Vienu tarpu • vokiečiai iškirto 
švarplą vienoj Sovietų ofensyvo

Trumpi Pranešimai
NEW DELHI, geg. 25. — 

Amerikietis generolas Stilwell, 
vadovavęs kinų kariuomenei 
Burmos šiaurėj, pareiškė nuo­
monę, kad Burmą galima at* 
griebti ir reikia atgriebti. Gene­
rolas veikiausia numano, kad 
Burma nebuvo ginama kaip 
reikia.

FORTALEZA, geg. 25.—Ge­
gužės 23 d. Jungt. Valstijų sar­
gybos bomberis nužvelgė nacių 
submariną ties Brazilijos kran­
tais ir nuskandino.

TOKIO, geg. 25. — Užsienio 
reikalų ministerijos organo re­
daktorius Toshi Go sakydamas 
per radiją kal'.bą sakė, jog “ši­
tas karas bereikalingas.” Tuo- 
mi neoficialus japonų valdžios 
pareigūnas neva davė suprasti, 
kad japonai nori taikos.

MEKSIKOS MIESTAS, geg. 
25. — Prez. Camacho pakvietė 
parlamento atstovus susirinkti 
šią savaitę, kad paskelbti karą 
Vokietijai, Italijai ir Japonijai.

CHUNGKING, geg. 25.—Vy­
riausybės šalltinių žiniomis, ja­
ponai didelėmis jėgomis puolė 
Kinhwa miestą Chekiang pro­
vincijoj, bet kinų jėgos juos at­
mušė su dideliais priešui nuo. 
stoliais.

NEW YORKAS, geg. 25. — 
Karo produkcijos viršininkas 
Nelson pareiškė, kad karo ga­
myba dar vis eina perlėtai. «>

Tass Nuginčijo Vo­
kiečių ir Italų 
Skleidžiamą Melą

Maskva, geg. 25. — Sovietų 
žinių agentija Tass skelbia es­
anti Sovietų vyriausybės įpar­
eigota nuginčyti nacių DNB 
agenlijos ir pastumdėlių italų 
Stefani agentijos paleistą me­
lą, būk ties Bosforo krantais 
Sovietų submarinas nuskandi­
no turkų motorinį laivelį “Dua- 
tepe.”

Tass sako, tas italų ir vokie­
čių melas yra jų provokatoriš­
kas išmistas.

KEY WEST, Fla.—Karebejų 
jūroj nacių submarinas torpė- 
davo nedidelį Amerikos preky­
binį laivą. Laivui skęstant sub­
marine įgula išėjusi į denį gar­
siai saliutavo Hitlerį. 

linijoj lies Charkovu. Tas vo­
kiečiams pasisekė tik pernelyg 
brangią kainų užmokėjus karo 
medžiaga ir kareiviais. Tačiau 
raudonarmiečiai e n e r g ingai 
smogė į švarplą sulindusioms 
vokiečiams ir sunaikinę priešo 
jėgas švarplą geriausia išlygi­
no.

Vokiečiai vėl sustiprėjo Izju- 
ma-RarvenkcIva sektoriuje, 75 
mylios pietuose nuo Charkovo. 
Nors pirmyn ir nežengia, tačiau 
desperatiškai kontratakuoja So­
vietų. pozicijas. Mūšis karo ste­
bėtojams atrodo, lyg du stiprūs 
kumštininkai vjenas antram 
kirsti), smūgius. Mūšio kryptis 
dar nenumatoma.

Vienas vokiečių dalinys at­
kakliausia puolęs kontratakuo­
ti Sovietų pozicijas pateko į 
raudonarmiečių spąstus. Susti­
prinimą jam siuntė parašu tais, 
l>cl dalinio neišgelbėjo, likosi 
visas sunaikintas.

Laikraštis “Pravda” praneša, 
kad per pastarąsias 24 valan­
das Charkovo fronte raudon­
armiečiai atkariavo ne tik svar­
bų centrą, bet ir keletą apgy­
ventų apylinkių.

Leningrado fronte Sovietų jė­
gos nudėjo 300 vokiečių, kuo­
met jų du batalionai pasikė­
sino atakuoti raudonarmiečių 
pozicijas.

Atkakliuose mūšiuose Sovie­
tų jėgos sudaužė 40 nacių lan­
kų, o trys dienos prieš tai Char­
kovo fronte sunaikino 110 lan­
kų.

Naciai Nužudė Pary­
žiuje Žymų Komuni­
stų Partijos Veikėją

BERNE, geg. 25.—Esama da­
vinių, kad praeitą savaitę na­
ciai nužudė vieną iš žymiausių 
Francūzijos Komunistų Parti­
jos veikėjų — Maurice Lampe.

Sužvėrėję naciai jį nužudė 
sykiu su kitais francūzais įkai­
tais, keršindami už patriotų 
kovas prieš okupaciją.

Nužudytasis komunistas bu­
vo sekretorius Paryžiaus Ko­
munistų Partijos organizacijos 
ir savu laiku buvo Paryžiaus 
miesto tarybos narys. Ispani­
jos civilio karo metu padėjo lo- 
jalistų valdžiai kariauti.

Pastaruoju laiku naciai dar 
daugiau suėmė paryžiečių. Jų 
tarpe suimta žymi komunistė 
rašytoja Marie Claude Vail- 
lant-Coutourier, našlė laikraš­
čio “Humanite” redaktoriaus.

TEISIA BULGARIJOS KAR­
EIVIUS UŽ PRITARIMĄ 
KOMUNISTAMS

■ ANKARA. — šiomis dieno­
mis prasidėjo 30 bulgarų kar­
eivių politinė byla. Karo teis­
mas juos kaltina pritarimu ko­
munistų judėjimui, šitoji byla 
tai tik viena iš daugelio bylų, 
kurios nuolat vyksta Bulgarijos 
kariuomenėj.

1
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meistrai mokina “tautiškuosius” Bulga­
rų kraujalakius.

Apie Bulgarijos karalių Borysą kaip 
kas manė, kad jis yra tik aplinkybių auka. 
Michael Peters sako, kad jis yra žvėriš­
kiausias tironas.

Daug iškentė, daug kraujo Bulgarijos 
liaudis praliejo praeityje. Ji užsigrūdi­
nus kovose už demokratiją, už tikrą 
laisvę.

Kad ir žvėriškiausias budelių siutimas 
nenuslopins judėjimo už laisvę, už pasi- 
liuosavimą nuo budelių valdžios.

APŽVALGA

Vis Griežtesni Reikalavimai
Londone vėl įvyko du masiniai susirin­

kimai už kuo greičiausį sudarymą antro 
fronto Europoje. Masinis susirinkimas 
Trafalgar skvere buvo milžiniškas, Hip­
podrome teatre žmonės taip pat nesu­
tilpo.

Darbietis Strabolgi visai teisingai pa­
reiškė, jog Amerikos kareiviai, atvykę 
Airijon, visai nemano, kad jie ten ir ap­
sibus. “Mes, britai, taip pat nemanom, 
kad mušimės su vokiečiais Anglijoj, Ško­
tijoj ar Wales’e. Mes'norim mušties pa­
čioj Vokietijoj.”

Jei taip kalba lordas Strabolgi, tai ką 
jau sakyti apie darbininkus. Winston 
Churchill pažadėjo sukurti antrą frontą, 
bet kol kas tai tik platoniškas pasaky­
mas. Tikro užtikrinimo^ kad anrtas fron­
tas bus sukurtas dar nėra.

Tą pažymėjo ir Harry Pollitt savo kal­
boj, kurią jis pasakė tūkstantinėms mi­
nioms, susirinkusioms Trafalgar skvere. 
Antru frontu jokiu būdu negali pava­
duoti nei Libijos frontas, nei Anglų avi­
acijos užpuolimai ant Vokietijos miestų.

Anglijos Darbo Partijoj vis labiau stip­
rėja šalininkai antro fronto. Jau kyla 
reikalavimai, kad Darbo Partijos žmonės 
pasitrauktų iš valdžios, kuri vis atidėlio­
ja ir atidėlioja tą kas šiuo laiku yra 
svarbiausią.

Tai neteisybė ką rašo nekuria Ameri­
kos laikraščių korespondentai būk są­
jūdis už sudarymą antro fronto silpnėja. 
Tas sąjūdis vis daugiau stiprėja.

Tą patį mes matome ir Amerikoje.
Galima įsivaizduoti kokia kovinga, ko­

kia entuziastiška nuotaika kiltų visose 
Hitlerio pavergtose šalyse, jeigu Anglijos 
ir Amerikos kariuomenė įsiveržtų Euro­
pon ir pradėtų taip mušties,kaip mušasi 
Raudonoji Armija.

Galima įsivaizduoti kokį entuziazmą 
tas iššauktų ir pačioje Sovietų Sąjungoje!

Teroras Blgarijoje
Bulgarijos valdžia, kurios priešakyje 

stovi karalius Borysas, yra teroristų 
valdžia. Ji veda nuožmų karą prieš Bul­
garijos liaudį, prieš darbo žmones, prieš 
inteligentiją. Teroras Bulgarijoje dar 
labiau sustiprėjo po to, kaip Borysas 
pasimatė su Hitleriu.

Bulgarijos sostinėj Sofijoj net mokyk­
los paverstos kalėjimais. Senų kalėjimų 
ir konentracijos stovyklų jau neužtenka.

Bulgarijoj įvesta tokie jau flacių teis­
mai, kaip ir pačioj Vokietijoj. Bet žmo­
nės žudomi ne tik taip sakant legaliai, 
tų teismų nuosprendžiu. Dar didesnis 
žmonių skaičius nužodoma, neprisiden­
gus net naciško “legalumo” fygos lapu.

Vienas anglas, M. Peters, kuriam pa­
sisekė pabėgti iš koncentracijos stovyk­
los, pasakoja pasibaisėtinų dalykų apie 
fašistinių kraujalakių siutimą bulgarų 
šalyje.

Centraliniame Sofijos kalėjime nu­
grūsta 4,000 kalinių. Kitame kalėjime 
apie tūkstantis, šešios mokyklos taip pat 
paversta kalėjimais.

Pastaruoju laiku įsteigta dar keturios 
naujos koncentracijos stovyklos. Tūk­
stančiai žmonių sugrūsta į- taip vadina­
mas darbo stovyklas. Specialis militari- 
nis kalėjimas įsteigtas prasikalusiems 
armijos kariams. Tas parodo, kad ir Bul­
garijos armijoje prasidėjo smarkus anti­
fašistinis judėjimas.

Iš Vokietijos atgabenta daug Gestapo 
agentų, specialistų budelių amate. Tie

Įsitėmykite!
Kuomet J. Šimkus, J. Marcinkevičius 

ar kas kitas praneša iš Maskvos apie lie­
tuvių raudonarmiečių kovas ir šiaip jau 
apie lietuvių anti-fašistų veiklą; kuomet 
jie praneša žinių apie nacių gengsterių 
siutimą Lietuvoje—jūs nerasite to visko 
nei “Naujienose”, nei “Drauge” nei “Ke­
leivyje”. Tiems laikraščiams tos informa­
cijos yra uždraustas vaisius. Iš tų prane­
šimų jie nepaduoda net trumpų ištraukų.

“Vilnyje” ir “Laisvėje” buvo įtalpinta 
J. Šimkaus telegrama apie įvedimą ka­
ro teismų Lietuvoje. Šimkus pranešė, kad 
tarpe sušaudyti] Vilniuje lietuvių yra 
du mokytojai—Albinas Stragis ir Anta­
nas Vauča.

Viršui paminėti laikraščiai apie tai 
nei žodeliu neprisimena.

Bet žiūrėkite kaip tie laikraščiai ran­
kioja žinias iš Ostlando laikraščių, ži­
nias, kurias jiems pristato iš Lisabono. 
Kaip jje objektyvus, kaip jie tolerantiš­
ki tų žinių atžvilgiu. Skaitant tas ži­
nias, susidaro įspūdis, kad Lietuvoj gy­
venimas beveik normalus, kad naciai 
skiria lietuvius į atsokomingas vietas, 
kad rašytojai ten gerai darbuojasi kad 
per rodiją vedama kultūriškas darbas 
ir taip toliaus ir taip toliaus.

Tik kada ne kada, kad paslėpus tą la­
bai aiškią fašistinę propagandą,: :tie laik­
raščiai prisega kokią pastabą ar pade­
da savotišką antgalvį, kad tą propagan­
da ne taip mestųsi į akis.

Tai matote koks tų laikraščių demo­
kratiškumas, koks jų objektyvumas!

Kuomet žinios ateina iš to fronto, kur 
eina titaniška kova prieš naciškus bu­
delius, tai “Naujienos”, “Keleivis” ir 
visa kompanija arba tyli, arba kvislin- 

.guojasi nuodingomis putomis.
Bet kaip jie mandagus, kaip jie beša­

liški pasirinkime žinių iš tų reptiliškų 
laikraščių, kuriuos redaguoja lietuviški 
hitlerininkai.

Sunku surasti didesnius begėdžius, di­
desnius fušeriuotojus, didesnius veid­
mainius.

Prie gėdos stulpo juos visus!

Prasižiojo
Kada Hitleriui pasidaro sunkiau, tai 

ir Mussolinis prasižioja.
Italijos fašistai ilgai tylėjo apie savo 

pretenzijas Francūzijos atžvilgiu. Dabar 
jie staigiai prapliupo. Jie vėl atnaujino 
savo reikalavimą, kad Korsika, dalis 
Savoy ir Nica turi priklausyti Italijai.

Kol išrodė, kad Hitleris visagalintis, 
tai Mussolinio šaika laikė liežuvį pri­
kandus.

Hitleris veda dubeltavą strategiją. 
Fąktinai pavergęs Italiją, jis dedasi jos 
draugu. Bet tuo pačiu sykiu jis nelei­
džia Italijos fašistams perdaug užsipulti 
ant Vichy valdžios, nes jis dedasi, tos 
valdžios bičiuliu.

Tas Hitlerio “gėmis” gali tikti tik 
Francūzijos išdavikams, bet ne fran- 
cūzų tautai. Italų tautai Hitlerio “drau­
giškumas” yra mirties bučkis.

Abiejų tautų ateitis bus tik tuomet už­
tikrinta, kuomet pasaulis atsikratys hit- 
lerizmo, fašizmo ir kyislingizmo.

Ta šunauja turi būt sunaikinta. Tik 
tuomet viso pasaulio tautos įžengs į nor­
malaus gyvenimo vagą.

SVILINA
“KELEIVIUI” AKIS

Dr. G. I. Bložis (pirmiau 
gyvenęs Chicagoje, o dabar 
Dayton, Ohio) pastatė “Ke­
leiviui” visą eilę klausimų. 
Daktaras, kuris per ilgą lai­
ką skaitė tą laikraštį, matyt 
nepasitenkinęs jo įkyriais 
puolimais Sovietų Sąjun­
gos.

Paduosime ištraukų iš Dr. 
Bložio laiško:

“Ąš norėčiau, kad “Kelei­
vis” paaiškintų man, jei ga­
lima, kelialų dalykų, būtent:
/‘I. Kodėl lietuvių laikraš­

čiai taip atakuoja Rusiją ir 
deda apie rusus visokias pur­
vinas žinias, kokias tik vokie­
čiai spėja prasimanyt? Aš 
manau, kad iš Vokietijos ir 
jos užimtų kraštų neišeina 
jokios žinios be vokiečių ži­
nios. Nereikia manyti, kad 
koks ten ’’kryžius,” raudo­
nas ,ąr juodas, gali išsiųsti 
iš Vokietijos teisingas žinias.

“2. Kokiu liksiu “Keleivis” 
talpina “atkastųjų nabašnin- 
kų aprašymų? Kokis tikslas 
buvo juos atkasti ir mieruoti 
jų žaizdas? Kam “Keleivis”, 
nori tuo pasitarnauti? Ar 
vokiečiai iškasė tuos lavonus, 
nyrėdami lietuviams prisige­
rinti? Ir kodėl vokiečiai įieš­
ko ir atkasinėja tuos lavo­
nus, kurie buvo bolševikų su­
šaudyti?

“3, Kokiu tikslu “Keleivis” 
talpina būk tai Rusijon išvež­
tų Lietuvos žmonių vardus?” 
("Keleivis” Nr. 21.)

Bandydamas atsakyti į 
tuos klausimu “Keleivio” 

i redaktorius vartąliojasi ant 
skaurados, kaip tas kepina­
mas vėžys.

Jis sakosi neatakuojąs 
Rusijos. Kas skaito “Kelei­
vį” tas žino, kad tai yra 
melas. “Keleivis” atakuoja 
ne tik SSSR valdžią, bet ir 
Raudonosios Armijos vado­
vybę. Jis rašo, kad ne iš bol­
ševikų, bet iš nacių lietuviai 
turi mokinties.

žinios, kurias “Keleivis” 
paduoda iš Lietuvos, yra ži­
nios iš hitlerinių šaltinių. 
Beveik visos tos žinios pa­
lankios hitlerizmui. Jos ma- 
liavoja bolševikus juodžiau­
siomis spalvomis, akurat 
taip, kaip ir Goebbels’o pro­
paganda.

Boto, “Keleivis” yra atvi­
rai anti-semitiųis laikraštis. 
O ant-semitizmas yra pama­
tinis Hitlerio vieros artiku-

didesnius tautinius ir kultūri­
nius užsimojimus? Vargiai 
kas ir čia atsiekta. Mes netu­
rėjom užtektinai drąsos ir 
pasiryžimo pasijudinti iš 
merdėjimo punkto. Kalbo­
mis bandėm užlopinti visus 
plyšius mūsų visuomeniškoj 
pastogėj.”

Tą patį galima pasakyti 
ir apie tariamuosius socia­
listus. Tai pati menkiausia 
sriovė, kuri gyvena spekul- 
liacijomis, manipuliacijomis 
ir intrigų varinėjimu kito­
se sriovėse. Šiuo laiku “so­
cialistai” prisiglaudę prie 
klerikalų. Tarp marijonų 
“Draugo” ir “Naujienų” ■ 
skirtumo nebėra. “Kelei- j 
viui” jau labai patinka' 
coughliniečio Urbonavičiaus 
publicistika.

KAS REIKIA DARYTI 
ATSITIKIME ĮirįįįL 
ATAKŲ ĮjNff
IŠ ORO j&ĮL

PIRMOJI

TUŠTYBĖ

DAUG ŽYMIŲ ŽMONIŲ STOJA PAGEl- 
BON SOVIETU SĄJUNGAI

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas

Visos LDS ir kai kurios 
ALDLD kuopos jau yrą ga­
vę po tam tikrą skaičių kny­
gučių “Kas Reikia Daryti 
Atsitikime Atakų Iš Oro.” 
Didesnės kuopoš gavo po di­
desnį skaičių, mažesnėms 
pasiųstą po mažiau. Siunti­
nėta maždaug tiek, kiek kuo­
poje yra narių.

Kuopų sekretoriai, gavę 
tas knygutes, suprantama, 

j neturi laikyti pas save, bet 
greitai jas išleisti. Laiške 
nurodyta maždaug, kaip jas 
išplątinti, O jeigu kurioms 
kuopoms pasirodytų perma- 
žai pasiųsta, tuojaus gali 
daugiau užsisakyti.

Šios knygutės galima par­
davinėti arba platinti ne- 
vien tarp LDS narių, bet ir 
tarpe pašalinių. Kiekvienam 
juk svarbu susipažinti, kaip 
geriausia apsisaugoti ir ki­
tiems pagelbėti atsitikime 
atakų iš oro.

Reikėtų kreipti rimto dė­
mesio į Pirmosios Pagelbos 
skyrių, kuriame nurodoma,

“Karo žinios iš Rusijos Į 
yra geros. Aš tikiu, kad . 
tos didingos pastangos, 
kurias daro rusai, paska- i 
tins visas organizacijas vi-Į 
soj mūsų šalyje remti kiek 
galima Rusijos šelpimą. 
Man buvo gaila, kad ne­
galėjau dalyvauti tam 
tikslui rengtuose mitin­
guose Miami ar Los An­
geles, nes abi vietos kvie­
tė. Bet esu tikra, jog ma­
no ten buvimas ir nebuvo 
labai reikalingas pasieki­
mui pilno pasisekimo. Mes 
juk esame tiek daug sko­
lingi Rusijai ir Kinijai ir 
galime jšreikšti savo dė-

kaip pagelbėti sužeistiems 
arba kitokion nelaimėn pa- 

1 puolusiems, šis skyrius la­
bai naudingas visiems ir 
tiems, kurie visai nesitiki 
atakų iš oro. šio skyriaus 
nurodymais vaduodamasis 
gali pagelbėti ir darbavietėj, 

! ir ant gatvės ir bile kurioj 
j kitoj vietoj sužeistą bei pri­
trenktą arba sąmonės ne­
tekusį. Dr. J. J. Kaškiaučius 
tą skyrių taip prirengė, jog 
jis yra lengvai suprantamas 
ir gali suteikti didelės pagel­
bos nelaimėj esantiems.

Sužeidimų juk pasitaiko 
visur. Kiek žmonių automo­
biliai sužeidžia? Kiek kasy­
klose, plieno išdirbystėse, 
kiek prie ūkio darbų? Ši 

i knygutė ir tokiuose atsitiki- 
I niuose duoda gyvus nurody- 
I mus, kaip sužeistiems tuo­
jaus pagelbėti.

Žmogus gali bile kur ap­
alpti, žado ir sąmonės ne­
tekti. O čia greitai daktaro 
negali prisišaukti. Ši knygu­
tė ir čia duodą gerus nuro­
dymus, kaip tokiame atsiti­
kime pagelbėti, iki dakta­
ras atvyks; kaip išgelbėti 
žmogų nuo netikėtos mir­
ties.

Visiems todėl reikia šią 
knygutę įsigyti ir ją prie 
savęs laikyti. Laikyti ją kai­
po vadovėlį netikėtuose at­
sitikimuose.

Pavieniai LDS nariai ir 
visi kiti, kurie ant vietos ne­
gali gauti, ją gali gauti LDS 
Centre, 419 Lorimer St., 
Brooklyn, N. Y. Prisiųsdami 
penkių centų paštaženklį 
aplaikysite šią knygutę.

kingumą joms tik duoda­
mi viską galimą jų pa­
ramai.”.

—Eleanor Roosevelt.
New Yorkas. — Russian 

War Relief komitetas skel­
bia, jog vis daugiau žymių 
žmonių iš. ateivių tarpo sto­
ja į darbą rėmimui Sovietų 
Sąjungos.

Šiuo tarpu stojo šie:
Princas Putiatin, rusas; 

Dr. Ernest Lampe, finas; 
Dr. Gezą Tekaro, vengras; 
Michael Rokochy, ukrainie­
tis; Dr. Victor Sharenkoff, 
bulgaras; kapitonas James 
Chankalin, armėnas.

Jau stojo SSSR rėmimo 
darban dar ir šie:

Johannes Steel, vokietis 
rašytojas; Louis Amaič, 
kroatų rašytojas; profeso- 

1 rius Max Ascoli, italas; Ma- 
I dame Genevieve Tabouis, 
francūzė žurnalistė, ir pro- 

i fesorius Frederick Koffe- 
rert, francūzas.

Skirtingų tautybių komi­
teto pirmininkas yra Zlat- 
ko Balakovič, gerai žinomas 
jugoslavas smuikininkas.

Įstojo taipgi ir čekų žy­
mus veikėjas Jan Masaryk, 
užsienio ministeris Čekoslo­
vakijos valdžios; Jan Kie- 
pura, garsus lenkas daini­
ninkas ; profesorius Paul 
Radolsajevič, gimęs Jugo­
slavijoj ; ir profesorius 
Adriaan Burnouw, olandas.

Komitetas rengia didelį 
bankietą birželio 4, Biltmore 
viešbutyje, New Yorke. 
Bankiete kalbės ir New 
Yorko leitenantas guberna­
torius Charles E. Poletti; 
Jan Masaryk, metropolitas 
Benjamin, galva rusų baž­
nyčios visoj šiaurinėj Amer 
rikoj.

Sovietų gelbėjimd veiki­
mas vis daugiau įsisiūbuoja, 
daugiau žmonių įtraukia.

Vilnietis.

GRAIKAI PARTIZANAI GERAI 
DAIGOJA VOKIEČIUS

LONDONAS, — Penkiolika 
(ūksiančių graikų partizanų 
energingai puola vokiečių ka­
riuomenės traukinius, einančius 
linkui Sovietų fronto. Dviejuose 
užpuolimuose sunaikino du 
traukiniu ir nudėjo bei sužei­
dė 225 vokiečius kareivius.

Aplink “Sandarą” tik 
dvasinis skurdas, ką pa­
galinus konstatuoja ir pats 
tos sriovės laikraštis.

“Sandara” (Nr.21) rašo:
“Jeigu tas aukas, kurias su­

dėjo Lietuvos žmonių šelpi­
mui ir vadavimui bėgyje pa­
starųjų poros melų, lygiai 
padalinlumem tarpe visų 
Amerikos lietuvių, tai vienam 
asmeniui gal išpultų ne dau­
giau kaip trys centai. Reiš­
kia, bendrai suėmus, toks yra 
mūsų aktyvus prisidėjimas 
prie to darbo apie kurį liek 
daug kalbam.

“Bet jeigu . jau Lietuvos 
žmonių atžvilgiu mes pada­
rėm lokį menkų susirūpini­
mų, lai gal saviems reikalams 
mes atlikom kų nors dides­
nio? Gal padėjom kokius.pa­
malus ateičiai? Gal įvykiuoni i

neįtikėtinu stebuklu, štai didžiausias būrys australiečių susirinkę tolimam 
nuo didžiųjų miestų kaime susipažįsta su jų krašto gynėjais amerikiečiais 

kareiviais.
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Pats svarbiausias uždavi­
nys Amerikos žmonėms da­
bar sumušimas Hitlerio, ap­
gynimas demokratijos. Moterų Skyrius į Fašizmas yra moterims ver­

gija; žmonijai nelaimė; su­
mušimas jo yra pati svar­
biausia musų užduotis.

BIRŽELI01 PRASIDĖS MOTERŲ 
MOBILIZAVIMAS ARMIJON

MRS. MILLER IŠ TEXAS...

Kongreso pravestas ir 
prezidento Roosevelto pasi- 

■ rašytas įstatymas—įsteigt 
Moterų Pagelbinį Armijos 
Korpusą—imama gyveni- 
man vykinti. Nuo birželio 
1-mos pradės moteris sava­
nores mobilizuoti armijom

Moterų Korpusui vado­
vauti karo ministeris Stim- 
sonas paskyrė komandierą 
Mrs. Ovetta Culp Hobby, 
žmoną buvusio Texas valsti­
jos gubernatoriaus, laikraš- 
tininkę ir dviejų vaikų mo­
tiną, 37 metų amžiaus.

Moterų militarinė jėga 
bus vartojama visoms kari­
nėms pareigoms, tik jos ne­
bus siunčiamos į aktualius 
mūšius.

Po neilgo atidarys moterų 
armijos karininkių kursus. 
Šešių savaičių kursas, kur 
pradės karišką mokslą stu­
dijuoti apie 300 moterų, pra­
dės veikti nuo liepos 15 d., 
Fort Des Moines, Iowa, šioj 
armijoj bus ir negrių mo­
terų kuopos. Tarpe karinin­
kių mokinių oficierių vieton 
bus 40 negrių moterų moki ­
nių į oficierių vietas.

Mokinės, karininkų parei­
goms moterys, gaus po $50 
mėnesinės algoš. Kaip pra­
dės eiti pareigas Moterų Pa- 
gėlbiriiam Korpuse, tai pir­
mas karininkas gaus $166.67 
algos; antras karininkas 
$131.25 ir antras karininkas 
leitenantas $125 mėnesinės 
algos.

Eilinės moterys kariai 
gaus tokias pat algas, kaip 
gauna vyrai kariai.

Sveikas ir reikalingas da­
lykas, kad moterys eitų į 
armiją ir jos užimtų šalies 
gynimo pareigas. Tas veiks­
mas sudarys moterų tarpe 
stipresnę nuotaiką ir jų vi­
suomeniniame gyvenime, 
politikoj, ekonomijoj, vi­
suomenėj ir kultūroj pasida­
rys daug reikšmingesnė: ’ 
darysis lygiagretė visose 
pareigose šalę vyro.

Moterys istoriškoj visuo­
menės plėtotėj liko nustum­
tos į užpakalį, į antrą vietą 
dėl to, kad jų vaidmuo visuo-

Japonams ji tikra “misteri­
ja,” nes jie negali šios sene­
lės pagauti ir nužudyti. Tai 
80 metų kinietė Chao. Ji jau 
kelinti metai veikia japonų 
užimtoje Kinijos teritorijo­
je ir okupantai niekaip ne­
gali jos pagauti. Mat, vie­
tos gyventojai ją labai myli 

ir kiek galėdami slepia. 

menės gyvenime buvo an­
troj vietoj. Kaip greit mo­
terys atsistos visose gyve­
nimo srityse lygia-laipsniš- 
kai su vyrais (čia neina da­
lykas apie fizinę jėgą), taip 
greit moterys pasidarys sa­
varankės visame gyvenime 
ir lygios šeimininkės visų 
visuomenės ir valstybės rei­
kalų.

Moterys, kurios sveikos, 
gali, neabejotina, stos į ar­
mijos eiles. Išpradžių numa­
tyta oi’ganizuoti neskaitlin­
gas būrys—tik iš 25,000 
armija. Bet vėliau numaty­
ta tą armiją padauginti iki 
150,000 karių ir karininkų.

Motina.

Šimtai Tūkstančių 
Moterų Eina Į Indus­
trijas Sovietuose

Maskva. — Tūkstančių 
tūkstančiai vyrų stojo prie 
šautuvų ginti šalį nuo už­
puolikų. Atsirado didis rei­
kalas užpildyti ištuštėjusias 
vietas. Amatų mokyklos 
ėmėsi rūpestingo darbo pri­
rengti naujas jėgas, naujus 
mechanikus ir jų skaičiuje 
labai daug moterų.

Bėgyje 5 mėnesių 700,000 
naujų darbininkų perėjo 
amatines mokyklas. Iš jų 
150,000 metalo industrijų 
darbininkai amatninkai bai­
gė kursus ir stojo prie dar­
bo. 136,000 namų statybos 
darbininkai. Didelis nuošim­
tis moterys. 50,000 angliaka­
siai. 43,000 gelžkeliečiai dar­
bininkai.

Pastoviai, be pertraukos 
amatinėse mokyklose ran­
dasi apie 200,000 naujų dar­
bininkų. Jas lanko jaunimas 
ir moterys. Tūkstančiai šių 
naujų ir jaunų žmonių pa­
vaduoja suaugusius karo 
frontam

Mokinimosi darbas, kur 
moterys sudaro pusę, o kaip 
kur daugiau negu tiek, lošia 
svarbų vaidmenį. Ne tik 
mokinasi,’ bet tuo pačiu sy­
kiu duoda produkcijos. Per 
tą periodą mokiniai paga­
mino 3,000,000 tonų anglių, 
100,000 tonų geležies rūdos; 
pabudavojo 100 apartmenti- 
nių namų; ištraukė 10,000 
tonų aliejaus. Milionų dole­
rių vertės pagamino karo 
reikmenų besimokindami.

Tai taip moterys mokinasi 
ir dirba karo laimėjimui.

A. R.

D. Ibarruri Šaukia 
Ispanijos Žmones 
Vienytis

Vienybė dėlei pažangos 
nėra naujas dalykas Ispani­
jos Komunistų Partijai, sa­
ko Ibarruri. Net taip senai, 
kaip prieš Ispanijos fašistų 
militaristinį sukilimą komu­
nistai kvietė visas pažanges­
nes grupes vienytis apgyni­
mui respublikos.

“Dabar nelaikąs už nepa­
sisekimus vieni kitus kaltin­
ti. Taipgi neturi būti troš­
kimas atkeršyti tiems, ku­
rie paneigė respubliką ir pa­
dėjo Francui. Reikia vieny­
bės, kad panaikinti falangis- 
tų priespaudą ir Hitleriui 
tarnavimą.”

Visai nesenai tokį pareiš­
kimą padarė Dolores Ibar­
ruri, garsioji Ispanijos vei­
kėja ir kovotoja prieš fašiz­
mą. Ji toliau sako:

“Akyvaizdoj tų pavojų, į 
kuriuos falangistai veda 
Ispaniją, turi visi apsivieny- 
ti, kad apginti šalį nuo tų 
pavojų.”

' Ibarruri vienybės klausi­
mą toliau išryškina:

“Aišku, kad tarp įvairių 
grupių yra skirtumų nuo­
monių ir- pažiūrų į daugelį

Sovietu Moterys Ragina 
Karą Laimėt 1942 m.

Maskva.—Kai mes minė­
jome motinų dieną gegužės 
10-tą, tai ii* Sovietų Sąjun­
gos moterys tą dieną, pa­
skirtą pagerbimui moterų, 
gražiai atžymėjo. Jos ta pro­
ga pasinaudodamos, atsi­
šaukė į viso demokratinio 
pasaulio moteris dėti visas 
pastangas karą laimėti 1942 
metais.

Tarpe pasakiusių prakal­
bas kur atsišaukė į Britani­
jos, Amerikos, Kinijos ir ki­
tų šalių moteris, buvo Fe- 
dlorjunčik, 54 m. amžiaus. 
Ji atvažiavo ton iškilniėn da­
lyvauti iš Sevastopol. Kol 
kąro nebuvo, tai Fedlorjun- 
čik buvo liaudies mokyklos 
mokytoja. Užpuolus na­
ciams, stojo heroiškai ginti 
Sevastopolį. Ji pasiliko 
mieste ir ėjo kasti tranšėjų. 
Jos trys sūnūs yra Raudo­
nojoj Armijoj ir vienas sū­
nus ilgą laiką veikė Krimi- 
joj su partizanais.

Ši moteris, figuratyviai 
kalbant, iš miesto po žeme 
pasikasusio ir besiginančio 
nuo nacių banditų, atsišau­
kė į viso pasaulio motinas, į 
visą žmoniškais jausmais ir 
demokratiškai protaujantį 
pasaulį stoti šiemet sudau­
žyti hitlerizmą, visas ašies 
jėgas.

Garbingojo mitingo Mask­
voje prezidiumą sudarė 
karžygiškumu pasižymėję 
moterys. Jų tarpe sėdėjo 
garsioji mokslininkė akade­
mike Lena Stern, Anna 
Pauker, Stasė Blagojeva, 
Tania Feodorova, garsioji 
judžių artistė, “Mergina iš 
Leningrado.”

Pasakė liepsningą prakal­
bą Vera Prochorova, 22 me­
tų. Ji veikia su partizanais, 
prasiskverbia per frontą 
užpakalin nacių ir iš užpa­
kalio atakuoja fašistinius 
pabaisas.

1942 metai bus nuliamia- 
mi karo ipetai. Turi ateiti 
galas ašies banditams. Atsa­
kykime į Sovietų Sąjungos 
Anti-fašistinio Moterų Ko­
miteto atsišaukimą padidin­
ta energija veikti, kad karą 
laimėtume 1942 m. S. D.

Australijos amunicijos fabrike moterys darbinin­
kės užtaiso artilerijos šovinius. Ties Australijos 
krantais japonai jau atšiupo dantis, kada juos 
puškelyje pasitiko Susivienijusiij Tautų karinis 

laivynas ir gerai išpylė kailį Koralų jūroje.

Rooseveltiene Apie Sovietų Sąjungą ir Kiniją
Miami, Fla. — Prezidento 

žmona, ponia Rooseveltiene, 
aną dieną apsilankius Flori- 
don labai gražiai išsireiškė 
apie skubų armijos darbą. 
Ji ta proga prisiminė ir apie 
mūsų šalies dvi garbingas 
talkininkes, tai Sovietų Są­
jungą ir Kiniją.

Mrs. F. D. Roosevelt.
Karinių jėgų vyriausio 

komandierio . žmona matė 
reikalą viešai prabilti apie 
didį reikalą visaip remti mū­
sų talkininkes, ant kurių 
puola sunkiausios karo par­
eigos, tai Sovietų Sąjungą ir 
Kiniją. Ji džiaugiasi, kad iš 
ten karo žinios geros:

“Karo žinios iš Rusijos 
drąsinančios. Tos dinamiš­
kos pastangos, kokias Rusi­
ja deda karo fronte, neabe­
jotina paakstins per visą 
mūsų šalį sukėlimui pagel-

klausimų. Bet jie turi žinoti 
kas bus, jeigu pasidalinimai 
toliau eis ir falangistai pa­
siliks galioje ir įtrauks šalį 
karan; padarys Ispaniją 
ašies dalimi.”

Todėl ta veikėja ragina 
socialistus, respublikonus ir 
visus pažangius žmones vie­
nytis į bendrą veikimą prieš 
falangistus—sudaryti Ispa­
nijoj Demokratinį Susivie­
nijimą. 

bos Rusijai. Man gaila, kad 
negalėjau dalyvauti dvie­
juose Rusų Karo Pagelbos 
mitinguose Miami ir Los 
Angeles; kur buvau kviesta. 
Manau, kad ir be mano as­
meniško ten pribuvimo aukų 
rinkimas pasekmingai liko 
pravestas. Mes tiek daug 
skolingi dėl Rusijoš ir Kini­
jos, jog mūsų siunčiamomis 
aukomis, kiek tik galime, 
bent biskutį atsitarnau­
kime.”

Ji apie Kiniją toliau rašo, 
kad gavo dovanų nuo kinie­
čių mergaičių. Rooseveltie­
ne primena, kad Amerikos 
oro lakūnai savanoriai sa­
vo pasiryžimą įrašo gražius 
darbus į tos šalies laisvės 
istoriją.

Kiek pirmiau prezidentas 
Rooseveltas, o paskui ir ge­
nerolas MacArthur nurodė 
į aktualę Raudonosios Ar­
mijos rolę, kad nuo jos he­
roizmo priklauso civilizaci­
jos išlikimas.

Šia proga aš galiu prisi­
minti kad per visą šalį bir­
želio 22 d. bus .Rusų Pagel­
bos Diena. Tai bus paminė­
jimas metų sukakties kaip 
Hitlerio . banditai užpuolė 
Lietuvą ir yisą Sovietų, Są­
jungą. Jie tuomet tikėjosi 
per tris mėnesius nusiaubsią 
Sovietų Sąjungą ir paskui 
puls Britaniją ir Jungtines 
Valstijas sudaužyti ir pa­
vergti. Bet jau metai laiko 
kaip savo dantimis Hitlerio 
militaristai kanda Raudo­
nosios Armijos durtuvą, 
šiuo momentu J. Stalino žo­
džiais, galime pasakyti, kad 
dar šiemet nacių dantys iš- 
luš ir karas prieš piktuosius 
nacių barbarus bus laimėtas.

Petronė.

R. BARANIKAS.

Mrs. Miller iš Texas—ar 
jus kada girdėjote apie ją? 
Ne, nemanau. Aišku. Juk ji 
nėra Miss Vanderbilt, apie 
kurią dienraščiai ilgiausias 
kolumnas pripildė, kada ji 
ištekėjo už kažkokio grafo 
De Cico, ar kaip ten jo var­
das nebūtų. Ji taipgi nėra 
nei Windsor kunigaikštienė, 
ir abejoju, ar jei Mrs. Miller 
kada gydėsi dantis, bent vie­
nas laikraščio reporteris ra­
do reikalinga apie tai pra­
nešti ...

Galiu jums pasakyti, kad 
jei Mrs. Miller atvažiuotų į 
New Yorką, ir bandytų už­
eiti į kokį nors 5th Avenue 
kliubą, jai tikriausiai neleis­
tų nei slenksčio peržengti. 
Ji negalėtų išnuomoti sau 
kambario nei Drake viešbu­
tyje Chicagoje, nei Astoria 
viešbuty New Yorke. Nega­
lėtų, jei kažkokiu stebuklin­
gu būdu pas ją ir atsirastų 
pakankamai dolerių užmo­
kėjimui. Nusikaltėlė? Ne, 
ne, mano mielos skaitytojos, 
Mrs. Miller niekuo nenusi­
kalto ir ne todėl apie ją kal­
bame. Ji yra garsi. Ji savimi 
simbolizuoja visos mūsų pla­
čios šalies motinas, ji yra... 
bet, geriau leiskime faktams 
kalbėti.

Kada Mrs. Miller išleido 
savo jauną sūnų Dorie į lai­
vyną, teisingiau pasakius, į 
bet kurio karinio laivo vir­
tuvę, ji prie savo sulaužytos 
lūšnelės durų ilgai glostė jo 
garbiniuotus plaukus, jo ne­
griškai tamsų veidą. Ir aša­
ros papliupo jos akyse. Jai 
buvo liūdna, kažkodėl sle­
giamai liūdna. Dorie, jos 
aukštas, lieknas sūnus aplei­
džia nuskurusią lūšną, pus­
badžio dienas ir vargo nak­
tis, sunkų darbą ariant sve­
timą žemę (Dorie tėvas yra 
nuskuręs farmos darbinin­
kas—“šerkraperis”). “Tu 
rašysi man kiekvieną die­
ną ...” . ji to nesakė. Tik 
akim prašė. Žvilgsniu glos­
tė. “Jes, mom, jes...”

Į Jaivyną! Je, Dorie žino­
jo. Tas jam, negrui, reiškia 
—į virtuvę, prie pamazgų, į 
maisto sandėlį. Jis nevaldys 
zenitinės patrankos, kaip 
baltieji jūrininkai, jis nega­
lės laisvai vaikščioti laivo 
deniu. Išvažiavo. Į tolimą 
salą. Hawaii. Pearl Harbor. 
Jis rašė savo motinai. Mrs. 
Miller, Hwy... Texas, U. 
S. A.

Motina skaitė laiškus ir 
didžiavosi prieš kaimynes. 
Jis laivyne. Jis jūrininkas. 
Jos sūnelis. Jos Dorie. “Koks 
jis tau jūrininkas,” atrėžda­
vo nuo sunkios dienos darbo 
pavargęs Dorie tėvas, “jis 
jiems tik patarnauja.”

Kada žinia apie tai, kad 
japonai užpuolė mūsų Paci- 
fiko farpostus ir bombar­
davo Pearl Harbor, atėjo, 
Mrs. Miller išgąsčio pilna 
klausinėjo kiekvieno, ar lai­
kraščiai jau praneša apie 
žuvusių sąrašus, ar žino kas

ką apie jos Dorie...
Ji nežinojo, kad jos drą--' 

sus sūnus savo taiklia ranka 
ir aštriom akim šukė anti-_ 
orlaivinę patranką, taikė " - 
prieš japonų bombanešį.

Jei Dorie Miller oda būtų 
buvusi balta, jo motina pir- 
rną dieną būtų girdėjusi apie 
savo sūnaus drąsą. Telegra­
mos būtų skridusios į laik­
raščių biurus, jo paveikslai ; 
mirgėtų visuose didlapiuo-1 
se. Bet praėjo mėnesiai ir 
mėnesiai iki Dorie tėvai, mo­
tina, sužinojo, kaip pasiro­
dė jų sūnus.

Kabinetuose aukšti kari­
ninkai tarėsi, ar iškelti tą ’ 
faktą į viešumą. Jie tarėsi.

Dorie pagaliau tapo vie­
šai apdovanotas. Mrs. Miller 
didžiuojasi savo sūnum. Ji 
dabar didžiuojasi pilna šir- 
džia, džiaugsmingai... Mrs. 
Miller. Ji dabar Amerikos 
motinų simbolis. Jos sūnus 
kovėsi prieš fašistus. Taikli 
patranka neklausė, ar ją 
valdanti ranka yra balta ar 
juoda.

Jos gal neįleis į 5th Ave­
nue kliubą. Ji negrė. Ji turė­
jo laukti mėnesių, iki suži­
nojo apie savo sūnų, iki 
linksma žinia pradžiugino 
jos širdį.

Mrs. Miller iš Texas. Ji 
savimi simbolizuoja savos 
šalies ir viso laisvo pasaulio 
motinas, kurių Dorie, John, 
Sergei ir Chang Lee kaujasi” 
už naują pasaulį.

Reikalingos Moterys 
Chemistes

Chicaga.—Daug vyrų che- 
mistų išeina tarnybon. O ka­
ro metu dar daugiau reikia 
chemistų, chemistų inžinie­
rių, planų gamintojų ir ki­
tokių specialistų.

Todėl Civil Service komi-_ 
sija atsišaukia į moteris ir; 
kviečia jas stoti mokintis šių 
darbų. Kurios jau turi pra­
džią, tai turėtų imtis šių 
svarbių pareigų.

Prie šių darbų yra nevien 
jau pilnai baigę mokslą, ge­
rai išsilavinę savo profesi­
joj. Reikia ir tokių, kurie 
nepilnu išsilavinimu gali eiti 
nekurtas pareigas. Moterys 
neturi varžytis nuo užėmi­
mo visokių vietų.

Teismabutyje 
Sūnėnas Nušovė 
Dėdės Užmušėją

HARLAN, Ky„ 22.—Manzo 
Shepherdo byla jau beveik bai­
gėsi, prisaikintieji teisėjai jau 
buvo išėję į jiems skirtą kam­
barį spręsti kaltinamojo likimą. 
Tuo tarpu iš užnugario Jack 
Heaton paleido revolverio šūvį į 
Shepherdo galvą ir mirtinai jį 
sužeidė.

Manzo Shepherd kaltintas nu­
žudymu taksi' šoferio. Padsai- 
kintieji teisėjai pripažino, kad 
Shepherd kaltas ir rekomenda­
vo kaltinamąjį bausti mirties 
bausme. Bet pirma negu pri­
saikintieji teisėjai priėjo išva­
dos, Manzo Shepherd jau buvo 
miręs ligoninėje.

3
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Rockfordo Žinios TAUTINĖS VIENYBĖS LAIMĖJIMAS
: ROCKFORD, Ill.—Teko gir­
dėti, kad Chicagoj rengiama 
lietuvių mitingas, kuriame kal­
bės lietuvis Sovietų Generalio 
2Ęonsulato sekretorius Povilas 
Rotomskis.
• Aš manau, mes Rockforde ir­
gi turėtume surengti mitingų. 
Juk tai labai nepaprastas daly­
kas, pirmą sykį tokis, kad SSSR 
oficialus atstovas, dargi lietu­
vis kalbėtų mitinge. Žinoma, 
mitingas turi būti Sovietų Są­
jungos paramai.
- Į mitingą galėtume pakviesti 

ką nors iš Chicagos Russian 
War Relief komiteto, arba kokį 
įtakingą amerikoną veikėją vie­
tinį ir turėtume labai gerą mi­
tingą.
; Pasirūpinkime tuo reikalu.

Chicagiečiai, rodos, rengia 
tokį mitingą apie birželio 19.

Z Sugryžęs iš “Vilnies” bendro­
vės suvažiavimo K. Laudanskas 
šakė, kad suvažiavimas nutarė i 
pravesti “Vilnies” vajų, užra­
šant dienraštį keturiems mėne­
siams už $2.

Rockfordiečiai galėtų gauti 
dar kelis desėtkus skaitytojų. 
Reikia žinoti, kad kitų laikraš­
čių skaitytojai labai paspiktinę 
anų .laikraščių pro-nacine pro­
paganda, dabar geras laikas 
juos pakalbinti gerą laikraštį 
skaityti.

Bet reikia dirbti.
Teisybė, mūsų darbštieji 

žmonės dabar labai užimti, 
daug dirba. Mat reikia didinti 
karo produkcija. O pas mus 
taipgi dirbama ir Sovietų Są­
jungai mašinerija. Kiekvienas 
mūs stengiasi, kad juo daugiau 
padaryti. Na, o jau ne jaunatvė, 
tai vakarais veikti bent kas ne­
lengva, bet sukaupus jėgas dar 
galima daugiau nuveikti.

Pasilsėsime, kai karas pra­
eis. Tada mūsų veikimas ir ne­
bus tokis svarbus kaip dabar.

Anot to pasakjo: “Kalk gele­
žį, kol karšta,” -

'. Veikime dabar, kai yra tinka- 
ijios sąlygos.
’ Kas iš rockf'ordiečių pirmas 

gaus naują “Vilniai” skaitytoją 
šiam nąu j am va j uj ?
• Slavinskiene, Laud a nskas, 
kulis, Petrukas, Saltys ar T va­
ri jonas? Einame į lenktynes.

“Vilnyje” norima palaiky­
ti pastoviai Rockfordo 'Žinios 
$as antradieni, bet tam rcika- 
Jįnga žinių ir daugiau garsini­
mų.
• Rockforde yra gerų lietuvių 
biznierių. Reikia gaut, jų gar­
sinimai.
1 Rockforde taipgi “Vilnies” 
skaitytojų yra daugiau kaip vi­
sų kitų laikraščių bendrai su­
dėjus. Informavus apie tai biz­
nierių, galima gauti jo garsini­
mą, nežiūrint, kad jis būtų ir 
kitų pažiūrų, kaip mes.
Į Pasistengkime tai padaryti.
2 Kažin, ar nebūtų gerai šie­
met suorganizuoti busą važia­
vimui į “Vilnies” pikniką, Ži­
nau, daugeliu turime automo­
bilius ir važiuojame savais, 
bet busu važiuojant galėtume 
gauti ir tų, kurie neturi auto- 
ftiobilių.

Jei į Šaltimiero parengimus, 
arba kitų piknikus Chicagoj 
gaunama busas žmonių, tai į 
“Vilnies” turėtume gauti kelis 
busiu.

Tam reikia darbo. Jei mes 
keli padirbūtume, būtų galima 
tas padaryti.

Beje, “Vilnies” piknikas Chi­
cagoj bus birželio 21, Oaks 
Grove. Iš Rockfordo važiuo­
jant mums nereikia nei miestas 
privažiuoti.

Netoli Rockfordo yra armi­
jos stovykla Camp Grant. Rock­
forde dėlto kasdien yra daug 
kareivių. Miesto biznį tas gero­
kai padidina. Armijos stovyk­
lai visko reikia^

Rodos stovykloje yra ir lietu­
vių. Mes norėtume juos pavai­
šinti, bet nėra susisiekimo. į 
piknikus ir parengimus karei­
vius leiskime veltui. Jie užsi­
tarnauja daugiau kaip tokios 

i privilegijos. Reporteris.

Pakitėjo Atsinešimas 
Link Sovietų

ROCKFORD, III. — Pas mus 
žymiai pakitėjo žmonių atsine- 
šimas i Sovietų Sąjungą. Prie 
to daug prisidėjo Raudonosios 
Armijos ryžtinga kova, taipgi 
geras atsinešimas mūsų *šalies 
valdžios ir spaudos.

Amerikonai ypatingai dabar 
veik visi gerai žiūri į SSSR, gi­
ria ją.

Pas lietuvius yra dar sukurs­
tytų prieš SSSR, ypač dėlto, kad 
ir dabar tūli laikraščiai deda 
nacių propagandą.

Gerai, kad čia nedaug kas 
tuos laikraščius skaito, bet yra 
užsilikusių senų skaitytojų, ku­
rie abelnai atsilikę žmonės, ku­
rie skaito ir dėlto pagieža per­
siėmę prieš SSSR ir Angliją.

Kai kurie jų tiesiog despera­
tiški. Mat jų laikraštis plepa 
vienaip, o gyvenime yra kitaip, 
taipgi kiti visi laikraščiai, net 
ir amerikoniški rašo kitaip.

Mum lietuviam reiktų smar­
kai veikti prieš pro-nacišką 
propagandą, vyti laukan iš lie- 
•thvių namų tuos laikraščius, 
kurie tą propagandą skleidžia. 
Dabar tam gera proga, kai tų 
laikraščių skaitytojai patys tuo 
piktinasi. L-iris.

Ruošiasi Važiuoti Chi- 
cagon Apvaikščiojimui

ROCKFORD, Ill. — Daugelis 
lietuvių ruošiasi važiuoti į Chi- 
cagą gegužės 30, Dekoracijų 
Dienoj, mat tą dieną būva di­
džiausia Chicagos ir apielinkės 
lietuvių iškilmė—apvaikščioji- 
mas Lietuvių Tautiškose kapi­
nėse.

Šis chicagieėių parengimas 
esti visų didžiausias, dešimtys 
tūkstančių žmonių suvažiuoja.

Iš Rockford šiemet daug va­
žiuos, nes dvi dienos šventa, 
tai nereikės skubintis namo, 
kai kurie nori pabūti pas gimi­
nes ir draugus. Klds.

Paul’s Place
POVILO ŠIMAIČIO TAVERNAS IR VALGYKLA
Gera vieta smagiai laiką praleisti, išsigerti ir pavalgyli 

Geras patarnavimas. Skanaus vyno ir alaus.
. _ Penktadieniais žuviena, šeštadieniais vištiena.

Kas nebuvote, prie pirmos progos užeikite pas Povilą—

2604—-11th St., Rockford, Ill. Tel. Main 1146

Pleasure Inn
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKĄ PRALEISTI 

SKANŪS GĖRIMAI IR GERAS MAISTAS 
Penktadieniais žuvies, Pirmadieniais ir Antradieniais skobos 

(spare ribs) su kopūstais.
GERAS ALUS, SKANUS VYNAS, STIPRI DEGTINĖ 

SANDVIČIAI BILE KADA Vieta lengva susirasti: 
1013 South Main, Eockford, III.

Amerikiečio lakūno Paul Krannenburg šeima. Jie 
tik šiom dienom parvyko iš Australijos į San 
Francisco. Laike japonų puolimo ant Olandų 
Rytų Indijos, Krannenburg vadovavo amerikie­
čių lakūnų skadronui. Kai japonai užėmė Java, 
Krannenburg susisodino šeimyną į orlaivį ir lai­
mingai pasiekė Australiją, iš kur jie parvyko 

namo.

Konferencijos ir Didelis 
Piknikas Saginaw

DALYVAUS SVEČIŲ Iš 
VISŲ MICHIGANO LIE­

TUVIŲ KOLONIJŲ.

Saginaw, Mich.—Gegužės 
30 turėsime Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo 11 
Apskričio ir Lietuvių Lite­
ratūros Draugijos 10 Ap­
skričio konferencijas. Mat 
pripuola dvi dieni šventa, 
tai galėsime gerai konfe- 
ruoti.

Tą pačią dieną turėsime 
šaunų pikniką visiems gerai 
žinomoj vietoj, Booster 
Parke, ant East Street, prie 
Cass River. Pradžia bus 12 
valandą dienos. Bus leista 
dovanų laimėti.

Prie to bus daug svečių iš 
Detroit, Grand Rapids, 
Scottville ir kitų vietų, nes 
turėsime šiomis dienomis 
LDS 11 Apskričio ir LLD 
10 Apskričio konferencijas.

Visi Saginaw ir apielin­
kės lietuviai dalyvaukite. 
“Vilnies” skaitytojai pasi­
vadinkite savo kaimynus

Darbai Karo Industrijų; 
Slavų Mitingas Birž. 21

Naujas Fabrikas.

Pittsburgh, Pa.—Ameri­
can Bridge Co. stato naują 
dirbtuvę dėl gaminimo karo 
laivynui laivelių.

Naujos dirbtuvės išbuda- 
vojimas lėšuos $8,500,000. 
Darbas numatoma tuoj 
baigti ir po to prasidės pro­
dukcija kalbamų laivelių.
Rūpinasi Kas Bus Po Karo.

Maurice and Laura Falk 
Fondation paskyrė $130,000 
dėl tyrinėjimo ir planavimo 
pokarinei rekonstrukcijai. 
Ši įstaiga mano, kad persi- 
budavojimas taikos pagrin­
dais veikti bus didelis dar­
bas ir reikia jau dabai’ prie 
to rengtis.

Gerai Platinasi “The 
Worker”.

Šiose apielinkėse tarpe 
mainierių ir plieno darbi­
ninkų gerai platinasi “The 
Worker”. Per palyginamai 
visai trumpą laiką McKees­
port apielinkėj gauta 162 
nauji skaitytojai.

Gaso Rubežiavimas.
Gaso rubežiavimas jau 

palietė Pennsylvanijos vals­
tiją. Greitai padarė kitokį 
vaizdą. Daug žmonių, kurie 
pirmiau važiuodavo auto­
mobiliais, jau dabar važiuo­
ja gatvekariais, busais arba 
traukiniais. Miestas prade­
da atrodyti kitaip: mažiau 
automobilių gatvėse.
Slavų Diena Birželio 21-mą.

Slavų Nacionalio Komite­
to nutarimu, birželio 21-mą 
per visą šalį tlidesniuose 
miestuose rengs masinius 
mitingus, paradus. Tai bus 
Amerikos slavų diena. Pas 
mus tą dieną slavų kilmės 
tautos rengiasi iškilmingai 
ir ryžtingai atžymėti.

Lietuvių Vakarėlis.
Visi pažangiečiai, visi 

darbininkiško judėjimo rė- 
, mėjai ir veikėjai karo laimė­
jimui yra kviečiami atsilan­
kyti’į labai svarbų vakarėlį 
gegužės 31 d., 7 vai. vakare, 
1320 Meddley st., N. S. M.

Gegužės 16 dieną prezi­
dentas Rooseveltas dovano­
jo Earl Browderiui bausmę 
ir paliuosavo iš atlantos ka­
lėjimo. Ta žinia pradžiugi­
no kiekvieną fašizmo priešą, 
kiekvieną laisvės ir demo­
kratijos mylėtoją. Šis drą­
sus prezidento žygis padary­
tas vardam tautinės vieny­
bės ir laimėjimo karo prieš 
fašizmą. Už tą žygį prezi­
dentas susilaukė nuošir­
džiausių sviekinimų nuo vi­
sų fašizmo priešų.

“Lietuvių Piliečių Komite­
tas, kuris pagal išgalę pri­
sidėjo prie Browderio iš­
laisvinimo darbo, nori tarti 
nuoširdžiausį padėkos žodį 
visiems lietuviams ir visoms 
lietuvių organizacijoms, ku­
rie susirinkimais, laiškais 
bei rezoliucijomis prašė pre­
zidentą Rooseveltą atidaryti 
Atlantos kalėjimo duris ir 
paliuosuoti Earl Browderj, 
tą nenuilstantį anti-fašistą. 
Mes tikime, kad prašymu 
Browderj išlaisvinti lietu­
viai prisidėjo prie apvieni- 
jimo visos Amerikos šiame 
istoriniame kare už laisvę 
ir demokratiją. Kaip diena 
aišku, kad milijonų ameti- 

dalyvauti piknike.
Piknikas nusitęs iki vėlai 

nakties.
Vėlai vakare bus rodomi 

judami paveikslai.
Visus kviečia
Pikniko Reng. Komisija.

Darbai pas mus eina ge­
rai. Yra lietuvių dirbančių 
mamose, kurių čia esama. 
Pirmiaus čia mažai dirbo, 
dabar kiek geriau.

Automobilių įmonės dirba 
karo reikmenis, tai ii* čia 
darbas eina, nors persior­
ganizuojant kiek sutruk­
dyta.

Lietuvių pas mus yra ne­
didelis skaičius, bet jei visi 
veiktume, būtų galima vei­
kimas sudaryti.

Reikėtų bent karo metu 
mums daugiau budėti.

Rep. 

kiečių balsas teigiamai pa­
veikė į mūsų šalies preziden­
tą Browderio išlaisvinimo 
reikale.

Lietuvių Piliečių Komite­
tas:
Elsie Gasiūnienė, pirm.

Adelė Pakalniškienė, 
pirm, pagelb.

Antanas Bimba, sekr.

Dešimtį Prancūzų 
Nužudė, Dar Dešimtį 
Žudys Vėliau

VICHY, geg. 24.—Okupacinių 
jėgų komandieras okupuoto j 
Francūzijoj paskelbė, kad vo­
kiečiai nužudė 10 francūzų įkai­
tų. Paskelbime pažymėta, kad 
už astuonių dienų dar 10 įkaitų 

'nužudys, jeigu per tą laiką ne­
sugaus francūzų patriotų, kurie 
gegužės 19 dieną nudėjo vokie­
tį karininką.

Nužudytuosius Berlyno niek­
šų spauda vadina kriminalistais, 
žydais, komunistais ir kitkuo.

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. D e fe n s e 
Bondsų ir Štampų.

FELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Grand Rapids, Mich.
KAPŲ PUOŠIMO DIENOJ 
DALYVAUKIME VISI

Lietuvių Laisvam Kapinyne, 
kaip ir kas metą, įvyks atitin­
kamos apeigos kapų puošimo 
dienoj (Decoration Day), kas 
įvyks šią subatą.

Ta proga užkviečiame Grand 
Rapids lietuvius susirinkti į 
mūsų kapines ir susikuopli sa­
vų mintimis apie mūsų miru­
sius žmones, taip-pat ir pagerb­
ti tuos, kurie žuvo kovose už 
Amerikos laisvę ir demokratiją.

Lietuvių laisvas kapinynas 
yra graži vieta. Daug triūso pa­
dėta, kad tinkamai papuošus 
mūsų kapinyną.

Tą dieną kapinyne susirin­
kusiems lietuviams prakalbą 
pasakys “Vilnies” redaktorius 
Leonas Pruseika.

Pagerbkime mirusius mūsų 
brolius ir seseris, pagerbkime 
visus, žuvusius už šios šalies 
laisvę.

Tai visų mūsų pareiga.
Lietuvis.

VOKIEČIAI ĮSISTEIGĘ AVIA­
CIJOS BAZĘ SPITZBERGENE

STOCKHOLM AS. — Kai kurie 
švedų šaltiniai tvirtina, kad na­
ciai įsisteigė aviacijos bazę 
Spitsbergen saloje, 360 mylių į 
šiaurę nuo Norvegijos krantų; 
Taja baze naciai galėtų laidau 
kliudyti laivų konvojus plau­
kiančius į Murmanską.
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Luksusiniai Laiveliai 
Jurininkams

Kaip yra žinoma, Chica- 
goj laivyno tarnybai ruo­
šiasi tūkstančiai ir tūkstan­
čiai jaunuolių, kurie savo 
treiniravimo mokyklą turi 
taip vadinamoj laivyno ba­
zėj. Privačių luksusinių lai- 
velių-jachtų savininkai ati­
davė laikinai savo jachtas 
jūreiviams, nes, kaip jau 
buvo pranešta, čia jaučiama 
stoka bet kokių laivų.

Žemaičių Kultūros 
Kliubo Veikla

Jungtinė Negrų Uni- 
jistų Konferencija

Studentas Draskė 
Knygas Apie 
Vokietiją

MIRĖ VAŽIUOJANT 
AUTOMOBILIU

WBBM, Amps ’n' Andy 
6:15—WGN, Bob Elson 

WBBM—Glen Miller 
Orchestra

6:30—WGN. News.
WBBM—American Melody 

■ Hour
WLS, News

6:45—WLS, bmiie Margei
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—What’s My Name
WLS—Xavjer Cugat’s Revue 
WBBM, Are You A Missing 
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
and Art Club

7:30—WGN—Maid of America 
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB

7:45—WLS—Army Program 
WBBM—The Arkansas 
Traveler

8:00—WBBM—Dufy’s Tavern 
—WGN—Foreign Affairs 

8:45—WGN—Treasury Star Parade 
0:00—WGN—John B. Hughes 

WBBM—Fall Out fpr Hun 
9:15—WGN—Hill Sanders and 

Guy Savage
9:30—WGN, The Northerners

I WBBM—Public Affairs
' 9:45—WBBM—News
10:00—WGN—Star Gazing 

WBBM—News 
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—Sports Review 
WGN—Chicago at Night.

10:30—WGN, News
WBBM, News

10:45—WGN—Jimmy Evenas 
WBBM—Moods and Music

11:00—WBBM—News 
WGN—News

11:30—WBBM—Raymond Scott 
WBBM—News 
WGN—News 
WBBM—Press News

1:00—A. M., Headlines
1:30—WGN. News Roundup

12:00—WGN—News
TREČIADIENIS, GEGUŽĖS 27-ta D. 

8:00 to 12:00 A. M.
7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News » 
WLS—Rangers 
WBBM, News

8:15—WBBM, Silverleaf Sendoff 
WGN—Bargain Counter 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr
8:45—WLS—Ramblers 

WBBM—Harvey and Dell 
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM—Valiant Lady 
WGN—Keep Fit Corps 

9:15—WLS—Jane Tucker
WBBM—Stories America 
Loves '
WGN—Morning Melodies 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Howard Peterson 
WBBM—Step Mother 

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM—Painted Drbdms . 

10:00—WLS—Second Husband
WBBM—Arthur Godfrey 
WHIP, Šaltimieras Hour. 
WGN—Editors Daughter 

10:15 A. M.—WBBM—Meet the
Missus
WGN, Hearts in Hormony 
WLS—Amanda of Honey­
moon Hill

10:30—WGN—Happy Meeting Time 
WBBM, Bright Horizon 
WLSAlohn’s Other Wife

“Gudrybės” Naujie- 
niečių Piknike Milton Anderson mirė va­

žiuodamas savo automobi­
lyje; jis betgi suspėjo su­
stabdyti kelios minutės 
prieš mirdamas automobilį 
ir pasukti šalia kelio. Jis tu­
rėjo sunkią širdies ligą.

Praeitą savaitę Chicagoj 
įvyko jungtinė negrų uni­
jistų konferencija. Konfe­
rencijoje buvo atstovauti 
prie CIO, Darbo Federaci­
jos ir nepriklausomų darbo 
unijų priklausą negrai-dar- 
bininkai, Konferen cija 
šaukta prisiruošimui didelės 
“Karo Pergalės” negrų ųni- 

svetainėj. Susirinkimas ėjo jistų suvažiavimui, kuris 
sklandžiai, kaip anksčiau I artimoj ateityj įvyks Chica- 
minėjau, prisirašė 20 naujų goj. 
narių. Pirmininkas patiekė Praeitą savaitę įvykusi 
nariams raportą. Pasirodo, konferencija padarė planus 
ka dpirkta U. S. karo bonų Į šaukiamam suvažiavimui. 
$100 vertės. Taipgi ant bu- m ’ * " ' ”
vusio Kliubo maršalkos F. ] 
Venckaus kapo bus padėtas i 
vainikas kaipo pagarbos 1 
ženklas. Vainikas bus pa- 1 
dėtas kapų papuošimo die- 1 
no j, Lietuvių Tautiškose s 
Kapinėse. Nutarta ir kitam 1 
mirusiam nariui padėti vai- : 
niką ant kapo, tai velioniui 
Jaselskiui, kuris palaidotas ; 
šv. Kazimiero Kapinėse.

Aišku, tokie dalykai nebus 
toliau toleruojami, jei nebus 
pranešta apie nario mirtį 
(Kokie dalykai? — Red.). 
Dalykai tuom ir užsibaigė.

Tapo išrinkti darbininkai 
dėl ateinančio pikniko. Dar­
bininkai, kurie neturite au­
tomobilių, susirinkite gegu­
žės 31 d. prie Hollywood 
salės, 2417 W. 43rd St., 10 
vai. ryto. Kurie turite au­
tomobilius, 1 sustokite minė­
toje vietoje, kad galėtume 
paimti tuos, kurie neturi, 

i Reikia pažymėti, kad šis 
1 susirinkimas buvo skirtin- 
gesnis nuo kitų? Atsilankei 
Eržvilko kliubo pirminin­
kas D. Kissel ir pastatė gar­
siakalbį, su kurio pagelba 
susirinkimas tapo atidary­
tas su mūsų šalies himnu 
“The Star Spangled Ban­
ner.”

Po susirinkimo buvo ir ge­
rą programa, kurią išpildė 

, Collin Gerčas, Irena Šan­
kus, Kristiana Staniulis ir 
Birutė Rudis. Po progra­
mos buvo ir šokiai prie Dan 
Kisieliaus orkestros. Na, 
žinoma, skanaus alučio ir 
užkandžių savo nariams 
mūsų kliubas tikru žemai­
tišku būdu neskūpuoja. Vi­
sus gražiai pavaišino.

Dar kartą norime parpi- 
nėti, kad žemaičių Kultūros 
Kliubo piknikas įvyksta se­
kantį sekmadienį, tai yra 
gegužės 31 dieną, J. Spai- 
čio darže, prieš “O Henry”

I parką, prie Archer Avė., 
Willow Springs. Būkite vi­
si. Žemaičiai, pajudinkime 
žemę!

Kliubo Korespondentas.

Mūsų kliubas gan gerai 
veikia. Praeitame susirinki­
me prisirašė 20 naujų na­
rių. Piknikas įvyks gegužės 
31 dieną, sekmadienį, Spai- 
čio darže.

Mūsų Kliubas laikė savo 
mėnesinį susirinkimą gegu­
žės 20 dieną, Hollywood

Evanstono knygyne vie­
nas studentas sudraskė ke­
letą dešimčių knygų,—visos 
kelionės aprašymai iš Vo­
kietijos. Užklaustas, kodėl 
jis tai padarė; jis atsakė, 
kad jo nuomone tokios kny­
gos dabar neturi rastis mū­
sų knygynuose. Žinoma, jo 
darbas buvo griežtai pa­
smerktas.

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense 
Bondsus ir Štampas.

Roselando Biznieriai

K.JAKUS
Kriąųčiška Įstaiga

Prosinani, Jlemadeliuojam
Kainos Prieinamos

10302 S. Michigan Ave.

Pilone PiiHinan 8120

PETER ZAKS
BUČERNĖ ir GROCERNE 
Geriausios Rūšies Maisto 

Produktai

119 E. 107th Street

Lafayette Tavern
J. ir K. GEGUŽIAI, Sav.

įvesta naujausios mados

11600 Lafayette

A, Yenaitis Aptieka
10500 Michigan Ave.

Phone l’ullyian 10157

Galit nusipirkti “Vilnį”

Neturėdami Nieko 
Geresnio, Krečia 
Idiotiškus Juokus

suvažiavimui. 
Toje konferencijoje H. C. 
Roberts, negrų AF of L 
unijistų veikėjas, pasakė, 
kad organizuoti negrai dar­
bininkai dirba, kad suvieny­
ti visus negrus, plačias ma­
ses, aplink karo laimėjimo 
vėliavą, aplink antro fronto 
reikalavimą.

Konferencija 
prieš visokius 
izoliacionistus, 
jus ir jų spaudą, ir sveiki­
no mūsų šalies prezidentą. 
Taip pat pasisakyta prieš 
rasinę diskriminaciją. Nuo­
latiniu konferencijos prezi­
dentu išrinktas Hilliard 
Ellis, UAW-CI0 atstovas.

pasisakė 
defytistus, 
užgerinto-

Puikiai Pasisekęs 
LLD ir LDS Piknikas

KAREIVIŲ KLIUBAS
UNION GELEŽINKELIO 

STOTYJE.

Sekmadienį įvykęs naujie- 
niečių piknikas parodė, kaip 
moraliai nusmukusi yra vi­
sa jų srovė. Piknikas jų bu­
vo vidutinis skaičiaus at­
žvilgiu, kad ir mažesnis 
kaip kitais metais. Kas svar­
bu, tai kad negalėdami pa­
rodyti ko nors rimto ar gra­
žaus, kažkoks “juokdarys” 
užsidėjęs barzdą krėtė neva 
“juokus.”

Pažymėtinas vienas 
kas, kur pasakyta, 
“Raudonoji Armija 
Charkovo padarė 1 
mingą ofensyvą ir pasėko­
je pasitraukė . . . 
tiškas juokas, bet jis paro-, 
do, kad neveltui “Naujie­
nos” kiekvieną dieną pirma­
me puslapyje deda nacinę 
propagandą. Jie panaudoja 
kiekvieną progą, kad ir ma­
žiausią, kibinimui prieš 
mūsų valdžią'ir jos sąjun­
gininkes, kas dabartiniu ka­
ro metu yra vienas ir tas 
pats. Tą patį darė ir am­
žino atilsio “Social Justice.”

Buvęs “Naujienų’’ 
Skaitytojas.

Sekmadienį įvykęs LDS 
ir LLD jungtinis pirmas pa­
vasarinis piknikas buyo di­
delis pasisekimas visais at­
žvilgiais. Pūikūs oras, gra­

ibiai šildanti saulutė, padėjo 
pikniko pasisekimui. Į Wil­
low Weąt dalią susirinko 
apie tūkstąntjs lietuviu — 
pažangių organizacijų rė­
mėjų.

Visi gražiai linksminosi 
draugiškoj nuotaikoj, kalbė­
josi apie bėgamuosius klau­
simus ir tt. Buvo išleistos 
dovanos, kurių pirmą lai­
mėjo I. Pilvelio anūkė,—$25.

Atatinkamas prakalbas 
dienos klausimais ir apie 
tai, kaip lietuviai vieningai 
gali prisidėti prie karo lai­
mėjimo, pasakė L. Pruseika 
ir J. Sakalas. Pruseika kal­
bėjo lietuviškai, o Sakalas 

, angliškai. Kalbėtojai savo 
kalbose iškėlė faktą, kaip 

, pažangios lietuvių organi­
zacijos prisideda prie mūsų 

. krašto pergalės, ir kokią ža-
• lingą rolę vaidina tie lietu­

viški laikraščiai ir jų paka-
’ likai, kurie kiršina lietuvius
* prieš mūsų šalies talkinin­

kes, ir tuo pasitarnauja 
priešui.

Visi skirstėsi pakilusioje 
' nuotaikoje. Dabar Įąukia- 
' me ateinančių mūsų pikni­

kų. Ten Buvęs.

ŪSO atidarė kjiubą karei­
viams Union geležinkelio 
stotyje. Tame kliube karei­
viai pravažiuojantieji Chi- 
cagą galės pasilsėti, gauti 
veltui pavalgyti ir taip pat 
gauti įvairias informacijas.

CHICAGOS MOTERYS
NORIAI STOJA ARMIJON

Apie 100 moterų kiekvįer 
ną dieną pareiškia sayo pri­
siruošimą stoti į pagelbinius 
moterų dalinius. Tai prane­
ša “Daily Nęw^”

Nuo rūkšėių skilvyje, nuo 
raugėjimo ir riemens

GASCO
pataisys visus netvarkų-Gasco

mus skilvyje, paeinančius nuo per- 
didelio kiekio rūgščių. Parsiduoda 

STEVENS VAISTINĖJE
903 W. 63rd St., Chicago, 111.

Telefonas ENGlewood 6515

Te|. YĄRdi oi?7

John’s
Meat Market and Grocery

ŠVIEŽIAS IR PIRMAEILIS 
MAISTAS

Patąraavimas 
Mesos-Grogerio Krautuvė 

3441 S. Morgan St.
JOHN A. LAUDQNT, 

Savininkas

juo- 
kad 
prie' 

pasek-Į 
įaseko-

Idio-'

Banditai Sulaikė 5
Asmenis Keturi
Pabėgo

Sekmadienio vakare 
maskuoti ir ginkluoti bandi­
tai sulaikė penkių asmenų 
grupę ir įsakė jiems atiduo­
ti visus pinigus ir brange­
nybes. Matyti, kad banditai 
buvo nepatyrę, nes jie leido 
keturiems pasitraukti. Tarp 
pasitraukusiųjų buvo ir 
mažas vaikas, kuris, kaip 
sako, parodė banditams lie­
žuvį, sakydamas, kad jis jų 
nebijo.

Banditai tik įtempė vieną 
moterį į savo automobilį ir 
atėmė iš jos laikrodėlį ir ki­
tus papuošalus. Tas visas 
atsitiko prie 600 South Cuy- 
ler avenue.

Lietuvaitė Slaugė-
Instruktorė Chicagos
Jūrininkų Bazėj

du

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis 
All American Tavern 
5311 W. Lake St., Chicago

—Kur taip skubini, Jonai? 
—Ogi Taručio Naujon .Vie­

ton.

OIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

WCFL 
WMBI 
WJJD 
WSBC 
WMRO 
WGES 
WHFC 
WHIP

looe
1110
1160
1240
1280
1390
1450
1520

CHICAGOS STOTYS
560 
670 
720 
780 
820 
890 
890 
950

Jauna lietuvaitė Emma 
Jurgitis yra ne vien gera 
slaugė, bet ir gera mokyto­
ja. Ji yra instruktorė Chi­
cagos jūrininkų bazėje 
(Great Lakes Training Sta­
tion). Ji duoda lekcijas jau­
niems jūrininkams apie pir­
mąją pagelbą, apie sveika­
tą ir tt.

34 metų amžiaus policinin­
kas Andrew Michaelson nu­
sišovė savo revolveriu po to 
kai jo žmona, su kuria jis 
yra išsiskyręs, atsisakė su 
juo matytis.

Chicagos Auto Cirkuliacija 
Nesumažėjo.

Daugelyje miestų dėl da­
bartinės karo padėties (gu­
mos trūkumo, gasolino ap- 
rubežiavimo ir tt.) sumažė­
jo privatinių automobilių 
cirkuliacija. Bet, kaip “Dai­
ly News” praneša, Chicago- 
je tas visai nejaučiama. Au­
to cirkuliacija visai nesuma­
žėjo, o gal net šiek tiek pa­
didėjo. Bet manoma, kad tai 
yra tik Įąiįsipas reiškinys.

John’s Tavern
2956 So. Emerald Ave.

Skanus Alus, Arielka ir Vynas 
TIKRAI SMAGI UŽEIGA 

JONAS IR MORTĄ PARAŠKAI, 
Savininkai 

Tel. Victory 3135

ANTRADIENIS, GEGUŽĖS 26-ta D.
12<00—WGN—I Hear America Sing

WLS—Prairie Farmer
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WBBM-Woman in hite
12:30—WGN—Arthur Van Horne

WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic and Sade 

12:45—WGN—Don Norman's Date 
WLS—Lloyd Burlington 
WBBM. Road to Life 

1:00—WGN—The Deacon
WLS—Howard Peterson, 
Organist
WBBM—Young Dr. Malone 

1:30—WGN—Music Over the
Coife

WLS—Homemakers Program 
WBBM—Girl Entcrnc

1.45—WGN—Rhymster Tymo
WBBM—The Goldbergs 

2:00—WGN—News
WLS—Jane Tucker
WBBM—David Ha rum 

2:15—WGN—Edna O’Dell
WLS—Prescott Presents
WBBM—Between Us Girls 

2:30—WGN—Voice of the Bleachers
WLS—Men of the Sea
WBBM—Every Woman’s 
World

2:45—WGN—The Lead of Man 
WLS—News
WBBM—Jinjmy Hillard’s 
Orchestra

2:55—WGN—Baseball 
3:00—WBBM—Hi, Sailor! 
3:15—WBBM- Bob and Shorty 
3:45—WBBM —Yogi Yorgess on 
3:45—WBBM—Mass and Nilsen 
4:00—WBBM- Troubadors 
4:15—WBBM—News
4:30—WBBM—Sing Along 
4:45—WGN—Swing It

WBBM—Scattergood Baines 
5:00—WGN—ABC Club 
5:15—WGN—Terry and Pirates 

WBBM—Melody Weavers 
5:30—WGN. Jack Armstrong

WBBM—News
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Don Winslow . y

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRĄN KĘNTER

WHOLESALE

4707 S. Halsted St,
Tel. Blvd- 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St

Su Geriausių Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

URBA- Gelininkasl
Gėlės Mylintiems, Vestuvėmis 

Bankletams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenge 
Phone: LĄFaycttp 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam.Pagrabam
331$ S. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSQCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKT|

LACHAWICZ ir SŪNŪS
TELEFONAI: CANĄL 2515 ir 2516 

Telefonai: Pullman 1270 R- 2515
2?14 W. 23rd PLACE
SKYRIUS: 42 E. 108th ST.

P, J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
[1348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3§72

ANTHONY B. PETKUS
1410 S. 50th AYfNŲĘ 
6812 S. WESTERN AVE.

TELEFONAS; GROVEHILL 0142
TELEFONAS: CICERO 2109

S.P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 jf 1138

................  . 1 ■" L.JJl'J.UtW

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVE. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAK ATENtT,'. TELfULLĮUAN 9661

5
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HARVESTER DARBININKAI BALSAVO 
UŽ PILNį ĮMONIŲ UNIJIZAVIMA

| Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
j Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

9 Balsais Prieš 1 Pasisaky­
ta už Privalomą Priklau­

symą CIO Unijai

Pasibaigę balsavimai Har­
vester įmonėse parodė, kad 
šios kompanijos darbinin­
kai, kurie, per dešimtmečius 
vedė sunkias kovas už teisę 
organizuotis, už teisę pri­
klausyti militantiškai uni­
jai, brangina savo laimėji­
mus ir yra pasiryžę juos iš­
saugoti ir platinti. 9 bal­
sais prieš 1 pasisakyta - už 
tai, kad visi darbininkai 
turi priklausyti prie unijos 
ir reguliariai mokėti jai 
mokesčius.

Balsavimus prižiūrėjo ir 
priruošė Karinė Darbo Ta­
ryba (War Labor Board). 
Kaip pranešama, iš 17,155 
galinčių balsuoti balsavo 
10,751. Už unijizavimą bal­
savo 9,703.
- Atskiros įmonės balsavo 
sekamai: Chicagos Trakto­
rių fabrikas 2,176 už uniją, 
235 prieš; McCormick 
Works, 1,238 už, .125 prieš; 
Farmall Works, 583 už, 30 
prieš; Springfield Works, 
811 už, 187 prieš.

Visose įmonėse, išskiriant 
Park Island ir Milwaukee, 
darbininkų atstovėm lieka 
CIO unijos. Minėtuose dvie­
juose punktuose Amerikos 
Darbo Federacija (AFL) 
atstovaus darbininkus.

DEKORACIJŲ DIENOS PROGRAMA šj /VAKARĄ
šį vakarą (antradienį) girdėsite Daratėlės Judzen- 

tavičienės paruoštą Dekoracijų Dienos programą. Ne­
pamirškite pasiklausyt ir kitiem api'o tai pasakykite.

Balsavimai buvo slapti. 
Kad nesutrukdyti brangaus 
darbo 
balsavo 
dedant, 
darbo, 
bas tuos balsavimus skaito 
savo dideliu laimėjimu. 
Harvester kompanija ilgiau 
kaip kitos priešinosi darbi­
ninkų organizavimuisi. Išti­
kima savo ultra-reakcinėm 
tradicijom, kurios ne kartą 
privedė prie kruvinų kovų, 
ji naudojo visus būdus pa­
laužimui darbininkų organi­
zavimosi. Ji tuo laiku turė­
jo beveik visos, Chicagos 
spaudos ir, žinoma, policijos 
paramą. Harvester darbi­
ninkų kova žinoma visoje 
šalyje, netgi visame pasau­
ly. Dabartinis laimėjimas 
yra pergalinga išvada tų ii-) 
gų kovų. Visa darbo Ame­
rika jį sveikina.

laiko, darbininkai 
prieš darbui prasi- 
pietų laiku ir po 
Organizuotas dar-

RAUDONASIS KRYŽIUS ACIUOJA “VILNIAI’

Laivelis, Kuriuo At­
plaukta iš Lenkijos, 
Atiduotas Muziejui

“Mėnesienos
Serenada”

Rezidencija REPUBLIC 5947 
Nedėliomis Susitariu

Populiariška Glenn Millers 
Orkestrą Oro Bangom

Laiškas iš Stevensville,. Mich.
Brangus Drauge:

Pereitą antradienį turėjom progos girdėti Kultūros 
ir Meno Kliūty) radijo programą. Apie dainininkę Kens- 
tavičienę nėra reikalo daug rašyt: ji visiem žinoma kaip 
lakštutė—tai ir viskas.

Drauge, prie pirmos progos, bile chicagietį sutikę, 
pasimokėsime bausmę, kad ne visada galime veltui duo­
damos programos klausytis,—tai smertelnas griekas.

Pas mus, Michigane, jūsų programos girdimos ne 
6:30, kaip jūs buvo spėta, bet 8:30 vakare.

Su geriausiais linkėjimais, Emily Drobus.

Chicagietė Em. Klastauskienė parėmė mūsų pusva­
landį su $1. Dėkui! Anaunseris

Apsigynimo Reikalai 
Tarp Ateivių
GUBERNATORIUS
SUDARĖ TAM
REIKALUI TARYBĄ

Pergales Kliubai 
Mokyklose

Iš “Naujienų” Nebuvo 
Atstovo Tarybos Susirinki­
me; Jiem Tas Neapeina

Redakcija gavo laišką iš rai pavyko.
sekretorės Mason County,! Iš. savo pusės mes ačiuo- 

darni poniai Schumacher 
taipgi norime pasakyti, kad 
bile darbą Raudonojo Kry­
žiaus ir toliau remsime su- 
lyg išgale.

Mich., Skyriaus Amerikos 
Raudonojo Kryžiaus:

“Varde Mason County 
Skyriaus, Amerikos Raudo­
nojo Kryžiaus, reiškiu jums 
gilios padėkos žodį už taip 
gerą garsinimą jūsų laik­
rašty Raudonojo Kryžiaus 
mūsų skyriaus koncerto, 
sekmadienį, gegužės 17-tą, 
taipgi už prakalbą ir gražų 
programą, duotą jūsų ar­
tistų iš Chicagos ir Grand 
Rapids, kaš padarė galimu 
padidinti mūsų War Relief 
Fund vienu šimtu ir septy­
niolika dolerių ir penkiais 
centais ($117.05).

Dar sykį ačiuojame jums 
ir visiems, kas padėjo šį 
koncertą padaryti taip pa­
sekmingu.

Su pagarba, 
MASON COUNTY 
CHAPTER

AMERICAN 
RED CROSS. 

Eina C. Schumacher, 
Egzekut. Sekretorius.”

Prakalbą tame koncerte 
pasakė J. S. Mažeika, “Vil­
nies” administratorius.

Programą pildė chicagie- 
čiai — Daratėlė Yuden, jos 
sesuo Nancy Roman, Abe- 
Idenė, Dočkienė ir Vaizgė- 
la.

Koncertą rengė lietuviai 
Michigano farmeriai naudai 
Raudonojo Kryžiaus.

Smagu, kad koncertas ge-

Kultūriečiy Mezgė jų 
Susirinkimas

Šį penktadienį, tai yra ge­
gužės 29 d., “Vilnies” salėje 
įvyksta kultūriečių mezgė­
jų susirinkimas. Visos na­
rės yra kviečiamos dalyvau­
ti ir naujų narių atsivesti. 
Prašome atsilankyti visų,— 
tū, kurios mezgė, ir tų, ku­
rios dabar prie mūsų gru­
pės pristoti nori. Susirinki­
mas svarbus, nes kartu fo- 
tografuosimės, tai yra, pa­
veikslą nusiimsime.

Mes kviečiame ateiti kar­
eivių motinas ir atsinešti su 
savimi, jei turi, savo sūnų- 
kareivių fotografijas, ku­
rias talpinsime laikraštyje. 
Be to, prašome visas nares, 
kurios turi ką nors numez- 
gusios, mezginius su savimi 
atsinešti. Susirinkime visos 
atsilankiusios bus pavaišin­
tos užkandžiais. Tad nepa­
mirškite gegužės 29-tos die­
nos, penktadienio, ir 
lankykite į kultūriečių 
gėjų susirinkimą.

atsi- 
mez- 
M.

Gubernatorius Dwight H. ! 
Green sudarė Foreign ; 
Language Division Illinois ■ 
Valstijos Apsigynimo Tary­
bos.

Pirmas svetimkalbių sky- ; 
riaus susirinkimas įvyko i 
šeštadienį, 3 vai. po pietų.

Kviesta visų svetimkalbių 
laikraščių ir radijo progra­
mų vedėjai ar atstovai.

Dalyvavo bene skaitliu- : 
giausia lenkai ir žydai, bu- ' 
vo taipgi rusų, lietuvių, če­
kų, švedų ir graikų atsto­
vai.

Iš lietuvių buvo nuo “Vii-! 
nies” ir Kultūros ir Meno 
Klubo radijo programo. I

Taipgi buvo nuo “Drau­
go,” “Margučio” ir Mrs. 
Barkus radijo programo.

“Naujienos” nebuvo at­
stovautos, nebuvo atstovo 
ir “Sandaros.”

“Naujienų” redakcija ma- 
. tomai neturi laiko, gal per- 
. daug laiko jai užima rašy­
mas atakų prieš Sovietų 

. Sąjungą ir brukimas lietu­
viam nacių propagandos 
“laišku per Lisaboną.”

Atrodo, kad ši Svetim­
kalbių Taryba vaidins svar- 

. bią rolę apsigynimo planų 

. įvykdyme tarp ateivių.
Geresniam ateivių sumo- 

, bilizavimui ruošiama Per- 
. galės Savaitė ir “United 
i Nations Day” demonstraci- 
! ja birželio 14, Chicagoj.

Ateivių radijo programai
■ ir laikraščiai turės vesti 
• propagandą, kad tas juo ge-
■ riau pavyktų. Rep.

Pradžios mokyklose pla­
nuojama sudaryti tam tikri 
kliubai, kurie bus vadinami 
Pergalės Kliubais. Tų kliu- 
bų uždaviny^ bus supažin­
dinti vaikus su mūsų šalies 
karinėmis pastangomis il­
su tuo, ką paty^ vaikai gali 
daryti karo laimėjipio la­
bui. Planuojama taip pat 
išleisti tam tikrą laikraštėlį, 
kuris išeitų reguliariai ir 
būtų platinamas tarp mo­
kyklos vaikų.

Tuo būdu manoma susti­
printi patriotinį jausmą pas 
vaikus ir per juos—visoj vi­
suomenėj.

Šį sekmadienį keli tūks­
tančiai lenkų dalyvavo cere­
monijoje, per kurią muzie­
jui tapo įteiktas mažas lai-' 
velis, kuriuo 1934-tais me-: 
tais du jauni lenkai per­
plaukė Atlantą iš Gdynios į 
New Yorką.

Atplaukusieji laiveliu bu­
vo A. Bohomolec, lenkų ar­
mijos karininkas, ir G. 
Swiechowski, prekybos lai­
vyno jūrininkas. Tuo laiku 
tas perplaukimas Atlanto -----—------ --- ------
palyginant visai mažu lai-*lS *4 stočių, kurios perono- 
veliu padare didelę sensaei- ,da Columbia Broadcasting 
ją. Laivelis yra maždaug komPanlJos Programas. R. 
dešimties jardų ilgio. I

Vieša Padėka
Dėkojame visiems, kurie 

mus pasveikino mūsų su­
kakties proga. Dėkui visiem 
draugams ir pažystamiems, 
kurie pareiškė savo draugiš­
kus sveikinimus. Ypatingai 
dėkui draugams Milleriams 
už gražų gėlių bukietą ir 
n u o ši r džius sveikinimus. 
Kad įamžinti tą mūsų su­
kaktį, mes aukojame pen- 
kius dolerius “Vilnies” pre­
so fondui ir penkius Rusų 
Karo Pagelbai.

J. ir E. Klastauskai.

Viena mėgiamiausių radi­
jo orkestrų yra Glenn Mil- 
ler’io, kuri jau ilgas laikas 
griežia Chesterfield cigare- 
tų programose ir girdima 
'ištisai visą šalį per Colum­
bia Broadcasting radio tin­
klą. Šios programos nese­
nai pakeitė laiką. Vidurva- 
kariuose, tai yra, Chicagoj 
ir plačioj apielinkėj, jos nuo 
dabar girdimos antradienių, 
trečiadienių ir ketvirtadie­
nių vakarais 6:15 ir 10:15

RADIO
Dailiuos Jonas Romanas, Seserys 
Praninskaitės, “Dėdė" Vaitiekūnas, 

“Piršliai", ir t.t.
Prabėgus savaitei ir vėl radio klau- 

i sytojai turi malonumo pasiklausyti 
gražaus ir įdomaus radio programo, 

i kokis įvyks šiandien, antradienį, 7-tą 
. vai. vakaro iš stoties WGES 1390 ki-
■ locycles ir kuri stotis turi padidintą 
1 jėgą 5000 watts, taip kad šiuos progra- 
•jmus dabar galima girdėti toli nuo 
• Chicagos. Šios dienos programą pil­

dys reguliario štabo artistai, J. Ro-
■ manas, seserys Praninskaitės, “Dėdė” 
. Vaitiekūnas, ’’Piršliai”, nuotikiai,
juokai, žinios, pranešimai ir t.t. Prie 

‘ to, leidėjai tų programų Peoples Fur- 
. niture Company praneš daug naudin­

gų ir svarbių patarimų apie pirki- 
! mą įvairių namams reikmenų, kurių 

šiais laikas yra sunku gaut.

! Vietos Pranešimai Į

Skelbimai-Pranešimai
Visi skelbimai ir orga­

nizacijų pranešimai priva­
lo pasiekti dienraščio raš­
tinę mažiausia diena prieš 
patalpinimą. Visuomet at­
siminkite, jog administra­
cijai įteiktas pranešimas 
vėliau antros valandos po­
piet negalės tilpti rytojaus 
laidoje.

“V.” Adm.

EiENGIA JAUNIMĄ
INDUSTRIJOS DARBAM

Blokų Kapitonai 
Užsiims Butų 
Statistika

Chicagoje vis daugiau 
jaučiama butų trūkumas. 
Trūkumas auga augant 
naujiems fabrikams ir dirb- 

Įtuvėms. Majoras Kelly iš­
sireiškė, kad surašymui vi­
sų galimų nuomavimui nau­
doti butų bus naudojami 

(blokų kapitonai. Kaip ma­
tome, blokų kapitonų par- 

i eigos darosi vis platesnės.

Chicagoj šiuo laiku vieši 
Anglijos karaliaus privati­
nis kapelionas kunigas Phi­
lip Clayton. Jis vieši baž­
nyčios reikalais.

VICTOR BAGDONAS
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING
Perkraustom fornišius, pianus ir 
visokius rakandus bei štorus. 
Vežam į farm as ir kitus miestus. 
Žema kaina. Mūsų darbas garan­
tuotas. Taipgi pristatome anglis į 
visas miesto dalis.

3212 S. Halsted St.
Šaukite Tel. VICTORY 0066

HOTEL LUKE 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 

(HOTEL)
P. LUKAS, Sav.

Kambariai šviesūs, su mau­
dynėm, pečiais ir visais pa­
togumais; galima išsivirt val­
gyt. Arti miesto. Pavieniui 

už naktį 50c ir 75c, 
savaitei—$3.50.

Taipgi 2-jų kambarių apart- 
mentai dėl vedusių $5 ir $6 

savaitei.
731 N. Clark Street 

arba
70 W. Superior St.

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 ,'ki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1912

WHITNEY E.TARUT1S
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto

I Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

I CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED

ROSELAND, ILL. MOTERYS arba MERGINOS prosyti
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas mašina vyrų siūtus, patyrimo nerei- 

įvyks gegužės (May) 27 d., 8 vai. va- kja. gera mokestis, kreipkitės asme- 
karo, Roselando Lietuvių Svetainėj, . . . __,
10413 S. Michigan Ave. Draugai ir Tkn^°vnS
draugės, dalyvaukite susirinkime, nes Į pietus nuo Lake st> 2 blokai I va- 
turime labai daug svarbių reikalų ap- karus nuo Harlem Ave., River Forest, 
svarstymui. (25-27) i (21c27)

Sekr. K. Dagis. |-------------------------------------------
--------------------------- ------------------ PATYRĘ grąžos operatorkos. Alga

ir komišenas. 3711 Broadway
(21c27)

Katalikų Jaunuomenės 
organizacija praneša, kad 
ji savo mokyklose arti­
miausioj ateityj nori pa­
rengti apie 20,000 jaunuo­
lių vaikinų ir merginų, in­
dustriniam darbam. Į tuos 
kursus bus priimami visai 
jauni ir net vaikai, nes tų 
kursų tikslas yra ne pri­
ruošti darbininkus, kurie 
tuojau eitų į fabrikus, bet 
bendrai mokyklinio am­
žiaus įskiepyti jaunuomenė­
je didesnį prisirišimą dar­
bui ir šiek tiek patyrimo.

i KOSULYS į
K Paeinąs iš Krūtinės Atšalimom
X Reikalauja daugiau, negu papras-X 
3 tų pilių, sirupo ar mosties, kadi} 
g atsikratyti. Paimkit greitą COLD X 
x BUSTER” ir, jeigu kosulys neap-3 
3 leidžia j 12 iki 24 valandų—pa-g 
v bandykite Stevens’o Lung Bal-K 
X sam’o arba Bronkez apvalymui^ 
g plaučių nuo užsikimšimo. Parsi-X 
X duoda &
$ STEVEN’S VAISTINĖJE $ 
| 903 W. 63rd St. Englewood 6515g

AUTOS—TRUCKS FOR SALE
Automobiliai ir Trokai Pardavimui 

AUTOMOBILIAI
Pirkt pas mus naujus 

CHRYSLER, PLYMOUTH
ARBA PACKARD

su valdžios leidimu. Gausit gerą ir 
teisingą patarnavimą.

Turim 200 gerų vartotų automobilių, 
vėliausių modelių. Kainos labai že­
mos dėlto, kad mes juos nupirkome 
nuo. vyrų, kurie eina į kariuomenę. 
Taisymui automobilių turime moder­
nišką įstaigą ir dirbtuvėse mokintus 
mechanikus jūsų patarnavimui.

BALZEKAS , 
MOTOR SALES

4030 ARCHER AVENUE
Tel. VIRginia 1515. x----

.4 . ,. Zį>’

NORTHSIDE 
North Side LLD 86 kp. susirinkimas

įvyks gegužės (May) 27 d, trečiadie-1__________________________ ____
nį, 8-tą vai. vakaro, Vengrų Svetainė- PATYRUSI VEITERKA, gera mokes- 
je, 1630 Milwaukee Ave. Prašome vi- tis> kreipkitgs tuojau. chatam 
sus narius atsilankyti ir užsimokėti Post, 7856 Cottage Grove Ave. 
duokles ir atsiimti knygas. Nelaukite, 
kad jums nuneštų į namus.

Kuopos Valdyba.
SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ 

Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 
varo laukan akmenėlius, pakelis 60c 

Nervų Arbata ..............................
Vyriškumo Pataisymas......... .........f
Nuo Kataro bei Hay Fever......... f
Arbata nuo nutukimo.............. _....(
Cukrinės Ligos (Diabetes) ........... f
Palangos Trajanka, stambios 

šaknys, 3 pakai už............ "
Knygos

Aukso Altoriukas, Tilžės.......
Ta pati gražiais ce’.uloido 

šais su gražiais antspaudais ..._
Vainikėlis, maža knygelė, mišių 

maldos su paveisklėliais...... 50c
Ta pati minkštais viršais........... $1.25
Gydykla nuo mirties baimės, su 

paveikslais ....     50c
Saulei nusileidus arba graborių 

slaptybės, kaip jie mirusius pri­
rengia pašarvojimui, balsamavi- 
mas, papročiai visokių tautų ir 
deginimai kūnų, 300 pusi... $1.25

Apie dangų, saulę, mėnesį ir 
žvaigždes .............................  10c

Istorija Al i-Baba ir 40 Razba įnin­
ku .............—_________

Kantri Alena .............................. :
Pranašavimai Mikaldos .............
Marių Duktė ......... . ...... ...........
Duktė Pūstynėse ..........................
Savizrolas, juokingi skaitymai.... 
Neužmokamas Žiedas .................
Gudrus Piemenėlis .................. .
Velniškas Tiltas per Nemuną, 

Herodas Boba ir kitos 7 isto- . 
rijos . ......    35c

Sveikata Ligoniams, aprašo vi­
sokias žoles nuo įvairių ligų....25c

Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
Lengvas Būdas išmokt angliškai 35c 
1001 Naktis, dalis I ...................  50c
Karvės, iš jų nauda ir kaip pada­

ryt sūriai .............................  25c
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas, 400 push........................$1.25
i Sapnų knyga su paveikslais, ap- 
; daryta -........  $1.25
. Kabalas ........................___ _ _ 15c
; Burykla ir Burtininkas, papasako- 
i jimas praeities, apibūrimas....... 25c
> Šakinas, nedoras žydas, žingeidus 
Į apskaitymas.................................25c
i Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS 
331 Dean Sreet, Spencerport, N.Y.

' WHOLESAI.E FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

~ (23-26)
MALE HELP WANTED

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutatį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12;;2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

REIKALINGI bačkinei darbininkai.
Peterson Barrel Co, 29 So. Green

85c S_______________________—-
•25c I REAL ESTATE FOR SALE
85c I--------------------------------- ------------
85c 2-jų AUKŠTŲ medinis namas, štoras 

a85ciir 3 kambariai pirmam aukšte. 6 
50

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

..... 60c 
vir- 
....$1.60

kambariai antram aukšte. Pasiren- 
duoja štoras ir 3 kambariai. Rcnda 
$25.00. Randasi: 5801 S. Carpenter 
St. Kreipkitės telefonu RADcliff 
6376. (23c26)

25c 
25c 
25c 
25c 
25c 
25c 
25c

BARGENAS — Desplaines už pusę 
kainos lotas 40x130, su visais pageri­
nimais, arti mokyklos, gelžkelio. 
Kaina $700.00. Telefonas Briargate 
0732. (25c27)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti,' dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001.

(AllcJll)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. DI. Phone,

KAM MOKĖT DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­

čiau: ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1.000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00: už hold up $3 00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ. 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY. AUTOMOBILIŲ. TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile kokį insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžių, Bungalows, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmentų ir didesnių visose ko­
lonijose: Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. Ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS:

. Nuo 1 iki 4 Popiet
1 ’ Nuo 7 iki 9 Vakaro

KnyS*

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko 
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlocR 0201

Dr. Algerd W. Prusis 
DENTISTAS 

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet 
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Karl Norka!
( (NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i narna 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji 
mų.

RAKANDU KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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